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A les ciwc i dinou nainuis de la tavda s’obre la sessió, soLa la $residhzcia de l’lzonorable senyor J o a n  

Lectura i aprovació d e  l’acia de  la  sessió mzierior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyar Sauret al senyor Conseller de G o v e ~ n a c t ó  relai iu  a un a,csassinai a 6alagqLeT. 
RPsposta del s m j l o r  Conseller de  Governació. 
Prec del seizyor A n d r e u  al senyor  Conseller d e  Cullurja sobre la izegligBizcia d’alguws Mrstres  tarra- 

Recposta del senyor  Conseller d e  Cul lura.  
Prec del senyor V a l l &  i Pujals al senyor  Conseller de  JusLicia i Dret sobre el Juwio:za?neg,t 

l’rec del senyor Farreres i D u r a n  al senyor Conseller de Justicia i Dret  sobre 1’usz.m CI Barceloiaa. 
Prec de l  seayo7 Fro~josA al senyor Con,\elleu de Treball sobre les coizdkioizs de  treball C I Z  les niiizes de 

Discussi6 del dictanzen1 de la  Co?nissió de just ic ia  i Dret relaiiu a la wtajovza i habilitació deda t .  
Maizifestacioizs del  senyor Andreu, per  la  Comissió. 
El  senyor Abadal’  impugm la iotal i tat  dcl dictanten. 
Resposta del senyor Andrm i rectificació del senyor R badal. 
S e  susPBn el dehat .  
E l  seiayor Coaseller d’Apicu1tuYa i Econowia  llegeix quatve Projectes de Llei relatius a :  Bases de 

cooperació, Mutual i lats ,  Sindicats agrgricoles i’ Cooperació. 
El seizyor Coflselley d e  Cul tura  llegelix tres Projcctec de Llei  sobre:  Consell de Cul iura de  la  Genera- 

l t tat ,  l’lnstitut d’A crio’ social unizersirdria i escolar d e  Catalunya,  i el Servei d’Amius ,  Biblio- 
teques, Museus  i PaiYinio7ai histdric, ariistic i cieiitific de  CataEunjI_a. 

Cusa?2o~o‘a.s. 

goqzins. 

buizals Contemiosos A dnzinistratius. 

Cat a luny a. 

Ordre del  dia $er a la sessió de  dijous. 
Se S U S ~ B I I  la  scssió i la Cambra passa a reunir-se en  sessió secveia. Sha les se i  del vespre. 
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Sobre  la sessió a les cinc i dinou minuts de 
la tarda, sota la presidhcia de l’hono8rable se- 
nyolr Jojan Casanotvas. 

Al barc roig hi ha l’honoirable senyolr Colnse- 
ller de Governaciir. 

Es llegida i aprovada I’acta de la Sessib an- 
terim. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

Un assassinat a Balaguer 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Sauret. 

E l  Sr .  S A U R E T :  Per a fes un prec al se- 
nyor Conseller de Governació referent al que va 
ocórrer a Balaguer la tarda del dia 10 de setembre 
passat, fel que ja refrescaré ara i que la premsa 
fins ara l’ha reflexat equivocadament. 

El matí del 10 de setembre arribaren a Bala- 
guer set autodmnibus i. bastants cotxes particu- 
lars conduint prop de ires cents excursiolnistes. 
Aquests excursionistes - aparentment excursio- 
nistes alguns d’ells - se n’anaren al Sant Crist 
de Balaguer, oiren una missa i formats i amb boi- 
nes carlistes anaren a l’església o n  executaren 
els clhssics tocs de coirneta del requete. 

Després d’aixb van fer una excursió a Cama- 
rasa. En tolrnar de Camarasa, els uns es varen 
quedar a la plasa mentre altres varen anar a fer 
una visita a 1’Església de Santa Maria que esta 
al damunt de Balaguer. Els de la placa es colin- 
polrten ja  d’una manera provocativa amb paraules 
i amb’ gestols que indiquen pro’venen d’una cata- 
dura mo’ral un xic inqualificable. 

Els carlins de la plaga, perque mo’lts d’aquests 
excursiomstes són carlins, s6n advertits perqui: 
es treguir les bolines. Són advertits d’una manera 
amable, perd aquestes maneres no1 s’adiuen al sen- 
tit que tenen de la vida i ells respoaen ja amb 
imprecacions darrera de les quals vénen els cops 
de puny i els bastons enlaire. 

Els balaguerins no! tenen altres armes que els 
punys i elsr bastoins que arrebassen, diguem-ne, 
a l’enemic. Mentrestant, els de Santa Maria, que 
mentre alguns confessen que van a resar altres 
diuen que varen fer un acte pollític, baixen i no 
sembla pas que hagin fet un acte pietós, perque 
baixen donant crits de visca Hitler, visca la mo8- 
narquia, i els altres visques clissics d’aquesta 
gent. 

A la plaga, la baralla es va estenent d’una 
manera alarmant i s’hi ajunten els que baixen 
de Santa Maria, i en aquest moment de la seva 
intervenció cau en sec una persona a terra ; és un 
jove de vint anys, al qual un punyal li ha  tocat 
el cor. Llavotrs, colm és de supo1sar, la p l a p  sembla 
un  vertader camp d’Agramant, i en aquell molment 
en que cau un joive balaguerí, s’esdevé una cosa : 
I’ardidesa dels balaguerins és superada per l’emoi- 
ci6 del moment i si no hagués estat així en aquests 
moments hauríem de deplorar uns actes l~ctuo~so~s 
d’una majolr importancia. 

E ls  balaguerins, aquests balaguerins que la 
premsa carlista va tractar de feres, fixeu-vas qui- 

na mena de feres són, són uns balaguerins que 
no1 fan alfra cosa que anar als cataus o a  s’han 
nens, i en els moments actuals no resta ningú a la 
Gujrdia civil. 

Després d’aixb s’empresonen seixanta excur- 
sionistes, s’alliberen les dones, s’alliberen alguns 
nens, i en els moments actuals no resta ningú a la 
pres6 de Balaguer ni a les altres presons. 

(Entra a la Cambra el senyor Covaseller de 
Cultura.) 

E1 resultat del capvespre és tristíssim, una 
família plora el seu fill, i el poble de Balaguer 
ha perdut un ciutada bol colm el pa. 

Permeti’m el senyor Conseller de Governació ; 
que involucri en aquest prec la meva proltesta més i 

punitat, per6 en dir aixd, s’ha d’aclarir, no, hi 
va cap censura a l’actuació judicial, perqui. el 
Jutge de Balaguer, que és una persona honorable, 
va obrir tdes les portes del Juíjat d’.Instrucció 
perqui: es pogués proiduir el testimoniatge dels 
balaguerins. El fet noi va permetre localitzar l’ac- 
ció del criminal i malgrat els esforps del Jutge 
no’ s’ha pogut einpresonar el vertader criminal. 
Perd a part dels fets judicials hi ha l’aspecte de 
l’srdre públic, perqui:, senyotr Conseller de Go. 
vernaci6, per a fer aquesta excursi6 no hi havia 
el correspolnent permís del Govern civil. Es veri- 
tat que el senyor Governador va imposar una pe- 
nyora de 1,000 pessetes a cada un dels tres cents 
carlins, perd en aquestes altures noi podem mirar 
impassiblement com és possible fer una excursió 
sense permís, que en aquesta excursió es vagi 
amb boines i amb distintius p r o v o ~ ~ a d o ~ ~ ,  i dic 
projvocadors perque quan van anar al Sant Crist 
el Rectoir d’allí els va advertir que no baixessin 
a Balaguer amb les boines per a evitar provoca- 
cions. 

Ultra l’aspecte judicial hi ha el de l’ordre pú- 
blic, puix que baixant de Santa Maria varen pro- 
ferir crits subversius. 

Ates aixa, jo demano al senyor Conseller de 
Governació que vegi la forma que tingui a les 
seves mans perque no puguin passar d’avui enda- 
vant aquests actes provocatius perqui: ara sem- 
bla que és possible que en un moment determinat 
pugui fer-se una excursió i en aquesta excursió, 
tranquiljament, es pugui faltar a tota etica i a 
les Lleis de la República, especialment la de l’or- 
dre públic, pui:: aquestes manifestacions o rome- 
ries s’haurien de vigilar d’aprop, perquP a elles 
s’hi va amb el punyal i l’estoc, i no exagero, ja 
que el jove que va caure mort fou víctima d’una 
punyalada i l’altre ferit també té la ferida pro- 
duida per un estoc. 

Perd la cosa no ha acabat aquí. Jo denuncio 
aquí que la premsa carlista fa un ambient enrarit, 
i aixd provocara una altra diada de dol si no s’e. 
vita, perque ells calumnien i ja parlen d’altres to- 
pades, i a aquestes topades en les quals ja es pre- 
veu que hi aniran armats. I jo dic, senyor Conse- 
ller de Governació, si en una manifestació pací- 
fica, si en una romeria s’hi va amb punyals i amb 
estocs, a veure que passara el dia de dem& quan 
vagin a una manifestació armada ! I després--Ja 
S U ~ G S O  que no hi haur i  mitjh -, per6 jo he de dir 
aqui que s’ha de cridar a certa premsa a la refle. 

eni.rgica pels fets criminals que resten en la im- t , 
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xió i li hem de dir que estan estafant els seus par- 
tidaris, perquP sempre els hem sentit a dir que 
la premsa, la bona premsa que en diuen ells, no- 
més ha de servir en quant propagui idees i doc- 
trines, per6 que no ha de descendir mai a les ig- 
nomínies i a les calúmnies, i a ells ara els hem 
de dir que aixi, no ho acaten, i els ciutadans, 
molts ciutadans, vivim en aquesta mena d’impu- 
nitat que produeix l’home de palla darrera del 
diari, com en el cas de El Coweu de Lleida, que 
el ciutada vexat quan va al Jutjat, es troba amb 
un capella que iaria un clown admirable sinó que 
té un excCs de malícia i de mala fe. 

Sovint s’ha parlat aqui dels perills feixistes. 
Algunes vegades s’ha carregat una mica la mh, 
per6 altres vegades, generalment, ens ho hem pres 
una mica a btoma. Ara ja tenim a Balaguer l’es- 
carment, ja hi ha un assassinat, un  assassinat 
feixista, un assassinat carlista. 

Protesto, doncs, que a Catalunya, senyor Con- 
seller de Governació, que per part de certs ele- 
ments que estan obligats més a la conservació de 
l’ordre, retrogradin Catalunya a aquells temps que 
ja havien d’haver passat, aquells temps de pinxos 
de taverna amb ganivet,*i que la foscor dels car- 
rers dels nostres pobles feia possible que darrera 
d’una cantonada sortís l’arma traldora. 

La nostra plaqa histhica, bellament porxada, 
que ha estat l’escenari d’una infinitat de lluites 
cíviques, que han arribat a l  roig viu, perh que no 
depassaven mai el límit necessari, que sempre 
eren pacífiques, aquesta nostra gran plasa fa de 
trist marc a una taca de sang d’un jove generós, 
en Pujol Pamies, aqtiesta taca de sang que els 
carlins ens han deixat a Balaguer com un rastre 
i un record del seu passat trist per ella. Res més. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : De- 
mano per parlar. 

E1 Sr. PRE§IDENT:  Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

1‘1 Sr. CONSELLER de Governaci6: Senyors 
Diputats : He d’aprofitar aquest moment per doldre’m, 
e n  noni propi i del Govern, dels fets luctuosos que 
la 1’. S. ha portat a la Cambra. Es trist i és de dol- 
dre els fets ocorreguts i pot tenir la seguretat la V. S. 
ciue el dia que el Govern de la Generalitat tingui a 
les seves mans completament traspassada la qiiesti6 
de ’’ordrc públic, no permet& que per cap sector de 
czp camp, sigui el que sigui, aquest ordre pGblic 
sigui ;l!erat en aquesta forma en quil es produeixen 
vertaders assassinats. Pot tenir la seguretat la V. S. 
de qul: per part del Conseller de Governació, ja que 
no en una forma directa que avui no pot ésser, per6 
eri íorina moral i amb la forca moral que li dóna 
l’ésser membre del Govern de la Generalitat, pren&& 

E1 Sr. SAURET: Demnc per pariar. 
E1 Sr, PRESIDENT: ’I‘d la paraula el senyor 

Sauret. 
E1 Sr. SAURET: Simplement, per a agrair ai 

senyor Conseller de Governació ia resposta que ha 
fet, naturalment tot dolent-me que encara no tinguem 
els elements suficients per reprimir aquests fets, per- 
quk tractant-se de la vida dels ciutadans, siguin una 
resclosa que eviti per sempre tots aquests casos. 

El Sr. VALLS I TABERNER: P e d  vosaltres 
teniu els governadors que són de I’Esquert-a ! 

El Sr. SAURET: De moment hi ha un mort, se- 
nyor Valls. 

E1 Sr. VALLS I TAEERNER: I a mi em dol, 
per6 no m’agraden aquestes argúcies de quil es 
digui que no es té l’ordre públic, perquil els governa- 
dors són del mateix Partit d’Esquerra. 

El Sr. PRESIDENT : Senyor Valls : L’ordre de 
la Cambra incumbeix a la Presidhcia. 

El Sr. VALLS I TABERNER: D’acord, senyor 
President. 

e 91 

La negligkncia d’algtans mestres taragonias 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula e 

E1 Sr. ANDREU: Senyors Diputats 
Andreu. 

un prec ai meu distingit amic el Conseller de Cul- 
tura, que si bé sé que no est& en la compedncia 
d’ells subsanar els fets que vaig a denunciar, perquil 
s’interessi prop de les autoritats de la Rexíbíica que 
puguin fer-ho, perquil s’acabi l’estat de coses que 
tots lamentem. 

Durant aquests vuit o deu dies darrers, m’han 
cstat denunciats per deu o dotze Alcaldes i Presidents 
de Consells locals de Primera ensenpaqa de l’ex- 
província de Tarragona, el fet anormal de qu& trans- 
corregudes tres o quatre setmanes de la tata en qui: 
s’havien d’obrir les escoles, no han comparegut els 
mestres per obrir-les ni s’lia tingut notícia del perquil 
no compareixien aquells mestres. No saben els se- 
nyors Diputats a quin punt en un poble petit on hi 
ha una sola escola, durant i’estiu els pzres només 
pensen en el moment que torni el mestre a encarre- 
gar-se de I’escola, on puguin portar-hi eis seus fills i 
puguin continuar la seva instrucci6; i és amentable, 
en aquests pobles petits, que vegin que ve el dia que 
s’ha d’inaugurar l’escola i no compareixi el mestre, i 
és més lamentable que el que denuncio, perquil en 
alguns casos, segons referhies  que a mi m’han do- 
nat els Presidents del Consells locals de Primera 
ensenyanqa, han enviat un i dos oficis a 1’Inspector 
provincial demanant el perquil no anava tl mestre a 
encarregar-se de i’escola, i no han tingut ni l’atenció 

totes les mesures oportunes i far& el requeriment 
corresponent a Ies demés autoritats governatives que 
correspongui perqui. aquests fets d’aquesta categoria 
no tornin a passar. I dic jo aixi, sol: sigui quin 
b;gui I’estament polític o d’altra categoria o d’altra 
classe que produeixi aquest desordre, és el nosirc 
intent ~ U E  al carrer sigui sols la forca pública qui 
thgm en absolut el manteniment de l’ordre. Per 
tant, seri aixi, una política inflexible del Conseller 
de Gowrnació i del Govern de la Generalitat. 

E1 Sr. SIMÓ I EOFARULL: 2 1  els capellans 
qlte fan mítings a la trona cada dia? 

1 
i 

de contestar aquests oficis ni de dir e¡ perquil, ni el 
quan, ni el con?. Com que aquest estat de coses és 
lameritable i no pot continuar, els pobles, si no tenen 
mestre, almenys han de saber en quina data el tin- 
dran, perquc? no pot estar l’escola tancada indefini- 
dament. Es per aixi, que em permeto demanar al 
senyor Conseller de Cultura de la Generalitat que 
prengui les mesures que tingui al seu abast i que 
vagi a les autoritats de la República encarregades 
d’aquesta matPria aquí dintre de Catalunya, perquh 
procurin evitar aix6, i que si els mestres, molts d’ells, 
han anat a fer cursets o a fer de cursillistes, i altres 
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estan 2nd llicincia o amb permís, cluc es busqui la 
forma de cu6 siguin substicuits, que prou mestres hi 
ha amb ap:itud professional que no saben coi11 gua- 
nyai--se la vida i que probableineni b m  organitzats 
anirien a substituir aquestes places i no es donaria 
l’espectacle laiiientable de veure que els pobles eqtan 
abandonats en aquesta qüestió cle l’ensenpanient. 

E1 Br. CONSELLER de Cultura: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el :,enyor 
Conseller de Cultura. 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura.: Per lamentar 
amb el meu amic Andreu el que acaba de contar reíe- 
rent a aquestes escoles, a les quals no han collipare- 
gut encara els mestres que han de regir-les. Cada 
vegada que em fan un prec d’aquest ordre, ho apro- 
fito per lamentar-me de la solució, poc felic, que cs 
va donar a la qüestió de l’ensen)-ameilt a Catalunya. 
fi/lentre higim de viure l’etapa aquesta de l’hhtatut, 
ens trobarem sovint en casos així. No Sols en5 hi 
trobarem, sinó que ja. ens hi trobem amb molla ire- 
qukcia. Aixb ha fel, amic Andreu que, mentre espe- 
rem millorar la questió de l’ensenyameiit a Catalunya, 
el Departament de Cultura hagi seguit la política que 
ha seguit Fins ara, que ha estat veure d’arribar a la 
constitució d’uns patronats mixtos en els q U d S  tin- 
gués una iitervenció la Generalitat de Catalmya, per 
així fer arribar dintre de l’organitzaci6 de l’enscnya- 
ment, a Catalunya, de l’Estat, el que és desig de la 
Generalitat i de tots els catalans. Jo, perb, meiitrc 
esperem que funcioni aquest patronat mixt cle pri- 
mer ensenyament, en el qual tindrem representxi6 
per a fer-hi sentir la nostra veu i per a poriar-hi la 
nostra orientació; em faré ressh del prec que m’ha 
fet el nieu amic Andreu, prop de les autoi-itais que 
hi tenen compe,t&iicia, per a resoldre aquests casos 
dels quals ell i jo ens lamentem avui, coiivcnqut que, 
en coneixe’ls, els resoldran degudament. 

El Sr. ANDREU: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESíDENT: Té la paraula el senyor 

Andreu. 
E1 Sr. ANDREU: Per agrair l’ateiici6 que ha 

tingut el senyor Conseller en contestar el meu prec. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Vall& i Pujals. 

E1 Sr. VAELRS I PUJALS : Senyors Dipu- 
tats : Simplement, per a anunciar a la Mesa, a la 
Presidi:ncia, una interpellació al senyor Conseller 
de Justicia i Dret sobre el funcionament dels Tri-  
bunals contencioso-administratius. Per,?, al ma- 
teix temps, voldria pregar que, com que un dels ca- 
pitols d’aquesta interpellaejó, an dels més impor- 
tants, haur2 d’ésser al retard en qui: aquests Tri-  
bunals contencicso-admninistratus resolen els re- 
cursos plantejats, convindria niolt tenir -- i per 
aixi, prego que es demanin aquests antecedents 
- una relació tramesa pels quatre Tribunals con- 
tencioso-administratius de Catalunya dels recur- 
sos que hi ha pendents en aquesta data de resolu- 
ció amb l’any respectiu d’2ntrada o d’ingrts en 
cada un  dels Tribunals. Si  es pot demanar per 
mitja de la Mesa o del senyor Conseller aquesta 

relació, agrairé que vinguin com a antecedent al 
debat, per explanar aquesta interpellació en el 
seu dia. 

El Sr. PRESIDENT : La Mesa trametrj el 
preé al senyor Conseller de Justícia i Dret. 

E1 Sr. PIIESIDENT : Tit la paraula el se- 
nyor Farreres i Duran. 

El Sr .  FARRERES I DURAN : Senyors 
Diputats : El prec que he de fer, va dirigit espe- 
cialment, i lamento que causes que ell tenia im- 
pensades l’hagin obligat a no ésser a la Cambra, 
al senyor Conseller de Justícia i Dret. Es tracta 
senzillament de qui: en la nostra Constitució In- 
terior de Catalunya, en el seu art. 15 diem: 
((Queda totalnient prohibida la usura)). 

Bntoru d’aix6, quan era només un  projecte de 
Llei, varen haver-hi en aquesta Cambra autorit- 
zades opinions en pro i en contra de la convenien- 
cia de quP la nostra Constitució Interna portés 
aquestes paraules. Jo no vaig dir res, perqui: no 
era dels més indicats ; precisament, persones més 
autoritzades qde jo ho varen fer. Per6 all6 que 
aquell dia era un  projecte, ja és LIei a casa nostra, 
i cal no solament que es compleixi pel fet de que 
sigui Llei, sinó que tinguem molta cura de pen- 
sar que de llavors en$& els usurers sembla que 
s’hagin decidit a obrar d’una manera més pú- 
blica. 

Jo crec seria necessari que el senyor Conseller 
de Justicia i Dret, per aquest prec que suposa la 
Mesa voldra traslladar-li, aportés al costat d’a- 
questes paraules de la nostra Constitució Interna 
una reglamentació, una Llei complenienthia, que 
determinés bé on comensa i on acaba el delicte 
d’usura, perquh a Catalunya, i a Barcelona, espe 
cialment, ho veureu des de la premsa - i jo no 
faig cap retret als diaris, perqui: porten l’anunci, 
ja que més aviat haig d’agrair-los, perqui: han fet 
obrir els ulls - de la manera com es practica l’u- 
sura a Catalunya i de la manera tan impúdica 
com la gent ofereix rendes de 60 ptes. mensuals 
per 1,000 ptes. de capital invertit. 

E1 Sr. VALLS I TABERNER : E m  permet? 
Aixa no és usura ; és timo. 

E1 Sr.  FARRERES I DURAN: Darrera 
d’aixj  vindr2 l’altra part, demostrant com es 
practica la ususa, i llavors el senyor Valls em do- 
iiarii ocasió a quP puntualitzi més. 

(Daversos senyors D ipu ta ts  interrompen a l‘o- 
rador.)  

El Sr .  PRESIDENT : Quan sigui una inter. 
pellació podran intervenir-hi tots els senyors Di- 1 
putats. Prego al senyor Farreres i Duran que se 1 
cenyeixi a l’assuinpte del seu prec. 

E1 Sr. FARRERES I D U R A N :  E1 senyor 
Farreres i Duran, senyor President, compliri el 
que la vostra Presidhcia ordeni, perd té el deure 
de contestar les observacions que se li adrecin. 

Tornem, doncs, sobre aquests anuncis que 
per un costat vénen a &ser una obertura de comp. 
te, sollicitant diner, que, a vegades, és un tiiizo, 
i, a vegades, és el foment de la usura. Hi ha 
també l’anunci dels préstecs sobre mobles, sobre 



maquines de cosir, sobre mjquines d’escriure, 
sobre pagues de funcionaris, i descomptes espe- 
cials ja escrits, és una terminologia especial, des- 
comptes de factures i de lletres. Tot  aixa fa des- 
cobrir com a Barcelona lPusurer no és aquell tipu 
clissic de l’avar, que abans ens havien explicat 
o haviem llegit ; ja és una organització, ve a és- 
ser com un gremi, que ha adoptat els sistemes 
moderns de treball i que.en alguns casos veureu 
com la tradició familiar va seguint de pares a fills 
com una tradició d’aristocracia de la usura a Bar- 
celona, on trobeu noms iamosos que es veuen en 
els grans cercles de la societat de Barcelona, figu- 
sant en les juntes, a vegades, més respectables, 
aparentment, de cercles aristocrhtics. 

El Sr. FONTBERNAT:  Que es diguin. 
El Sr. F A R R E R E S  I D U R A N :  No és una 

interpellació, per; algun dia podrem dir-ne algu- 
na cosa. 

El Sr. TRIES D E  BE§ : Avui, avui ! 
El Sr. FARRERES I D U R A N :  Els precs 

tenen ‘una limitació, senjmr Tries ; vull de totes 
maneres citar-vos una especialitat, la dels pres- 
tamistes de mobles que burlen la Llei d’aquesta 
manera tan descarada : comencen burlant el con- 
cepte d’usura perquP la primera cosa que fan és 
bastir un tinglado legal entorn de les seves ope- 
racions. Si voleu nom& agafant aquests anuncis 
i anant a qualsevol prestamista d’aquests troba- 
reu que si no1 us ccneix OI no ha vist la vostra 
foltografia en el diari, si sabeu fer el paper, troba- 
seu que la primera cosa que us diu : so’ore aquests 
mobles que tenen un  valor de 5,000 pessetes, per 
exemple, us en deixaré 1,000 pessetes de les quals 
ja en descclmptarh els interessos que acostumen 
a ésser del 5 per IOO mensual ; llavolrs us demanen 
els rebuts, us fa signar les factures i es limita 
a simular una nova venda a terminis i cada un 
:’aquells terminis és una amolrtització d’aquell 
deute, i si es deixa de satisfer un termini, es 
queda amb els mobles que moltes vegades són 
fruit de l’estalvi d’una família que ha aconseguit 
comprar-loe i passa un moment d’angoixa en que 
necessita uns diners. Igual s’esdevé amb les maqui- 
nes de cosir, en qu i  demanen el rebut i a la pobra 
dona que viu del seu treball l’usurer se li queda el 
rebut de la maquina, deixa d’ésser-ne propiethria 
perquP no1 té cap t í t d  que ho acrediti. 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Els de la pos- 
sessió. 

El Sr. FARRERES I DURAN : Li fan sig- 
nar un contracte de venta, simula un contracte 
de venta a terminis i sembla que l’operació coi- 
menqa llavors, i el senyor usurer que havia montat 
el tinglado.. . 

El SI-. TRIES D E  BES : Aixd és un delicte, 
avui; des del desembre de l’any passat ; j a  fa 
un any. 

El Sr. FARRERES I D U R A N :  Per aixd 
tinc el sentiment d’haver-ho de denunciar. 

E1 Sr. LLUHf : Perd és millor denunciar-ha 
al Jutjat de guardia ; aquí és perdre el temps. 

El Sr. T R I E S  D E  BES : Al Jutjat de guhrdia ! 
El Sr. FARRERES I D U R A N :  Al Jutjat 

de guardia podria portar-hi una denúncia coin- 
creta, perd hi ha una c’rganització vastissima que 
cal descobrir en tots els detalls. 
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E1 Sr. VALLS I TAEERNER: Al Fisctal. 
El Sr.  PRESIDENT : Segueixi i concreti el 

prec, senyor Farreres. 
El Sr.  FARRERES 1 DURL4N : Els molesta 

potser niollt que parlem d’usura, perque encara 
estan pendents en el Jutjat 14 una ;&e de prol- 
blemes referents a aix6 i malgrat aixa no van 
endavant, estan paralitzats. Hi ha cisos concrets 
que recolrdareu haver llegit a la pr.msa, el cas 
d’aquell notari i dels senyoirs Lluís Xyant i Jolrda 
i Garcia Nietol, que eren processats i segueixen 
processats encara, i aquests senyors varen fer 
senzillament aquell timo classic amb intervenció 
notarial signant el Notari un pagament que no! 
s’havia fet i oferint després 75,000 pessetes per 
l’arranjament de l’assumpte, que era un menor 
al qual havien deixat diners a mmpte d’una herin- 
cia i els Eéns del qual encara estan intervinguts 
per aquests usurers. (Diversos senyors Diputats 
iizterrompen l’orador .) 

El Sr.  P R E S I D E N T :  E n  aquest cas j a  hi 
ha usura i corrupció de menors. (Rialles.) Se- 

perquP hi dóna més*aviat el to’ d’ma interpel- ‘ 
laciót. 

E l  Sr.  FARRERES I DURAN: Prolcuraré 
cenyir-me, senyal President, per6 l’assumpte té 
una iniportancia tan greu que jo podria citar 
alguns d’aquests especialistes que es dediquen 
a operaciolns ¿’aquesta classe, que axncen diners 
als funcionaris i després els hi enbarguen la 
paga. 

El Sr. TRIES D E  BES : Nosaltres noi hi po- 
dem fer res, senyor Farreres, corn n,l sigui anar 
a assaltar les cases que es dediquen a aquests 
negoicis. (Rumors. j 

El Sr. FARRERES I DURAN : ES pot defi- 
nir i buscar figures de delicte que e; concretin; 
per un cantó el delicte d’usura ; per l’altre cantó, 
senyolrs Diputats, en aquells que encara no esta 
estructurada una Llei en quP es determina casols 
concrets que malgrat el bastiment que porten legal 
són usura pel sol fet que encara que estipulen 
un interPs legal han armat tolt un iilzglado que 
permet senzillament beneficiar-se el que presten 
quantitats superiors a l’interis legal. 

E1 Sr. TRIES D E  B E S :  Demanoi per par- 
lar, per explicar el timo de  les missks. (Rialles.) 

(Entra a la Cambra el senyor Conseller d’A- 
gricul‘iura i Economia.) 

El Sr. ROVIRA I ROURE: (S’adr?ca a2 senyor 
Farreres.) 2Que ja coneix la V. S. 1’Estatut de Ca- 
talunya ? 

El Sr. FARRERES I DURAN: En comencar 
he esineiitat l’art. 15 de 1’Rstatut; per6 la V. S. no 
havia entrat encara o dormia. 

E1 Si-. PRESIDENT : No contesti a les interrup- 
cions, senyor Faireres i Duran. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: Si aquesta cosa 
es dóna per un costat i per l’altre costat ens trobem 
que encara no s’ha fet una funció a fons per a desco- 
brir tots els casos de funcionament d’aquestes cases 
a Barcelona, jo no tinc més que demanar que es posi 
guhrdia a aixb, a aquesta gent que ja actua en els 
peribdics ainb tot l’impudor, anunciant una pila d’o- 
peracions, l’inter6s de les quals passa del 60 per 100, 
pel que es veu a primera vista que no són lícites, que 

gueixi, el senyor Farreres, i concreti la pregunta, b 
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són interessos usuraris, i aleshores es faci una Llei 
complementiria al costat d’aquest art. 5 .i que permeti 
saber on comenqa i on acaba l’usura i que poguem 
aleshores acoplar tots aquells antecedents que ens 
puguin fer veure clares coses que s’lian descobert, 
per6 que cmstitueixen encara un problema tPrbol, 
unit aixi, amb una funció de sanejament, policíaca, 
judicial, com vulgueu dir-li, per6 que permeti acabar 
amb qui: aquesta gent es pugui sostenir i fent que no 
pugui caure damunt de I’estalvi de Catalunya, com a 
aus famolenques que es vénen a burlar d’un dels 
nostres preceptes constitucionals. 

E1 Sr. PRESIDENT: La Mesa trametri el prec 
del senyor Farreres i Duran ai senyor Conseller cor- 
responent: 

Les &dicions de treball en les mines catalanes 

E1 Sr. PRESIDENT: ’l’é la paraula el senyor 
Fronjosi. 

E1 Sr. E’RON JOSA : Senyors Diputats : Jo volia 
dirigir un prec al senyor Conseller de Treball, que 
no m’estranya, per la feina que pesa en aquests mo- 
ments ai seu damunt, que no es pugui trobar a la 
Cambra ; per6 confio amb qui: la PresicEncia tindri 
l’arnabilitat de trametre-li aquest prec meu. 

Tots vosaltres debeu saber que els miners de 
carbó d’AstÚries, fa dues setmanes que aconseguiren 
I’aprovació d’unes bases de treball en les quals, entre 
altres coses, hi havia una nova fórmula per als casos 
d’accident de treball, hi havia la jubilació a una edat 
determinada o a uns anys de treball a les mines, hi 
havien els orfanats, en fi, hi havia una pila de millo- 
res de caricter moral i material que situaven ei tre- 
ball a les mines en un pla d’huinanitat que no tenia 
abans. L‘altruisme dels companys d’Astúries, va 
fer que aquestes bases no fossin solament beneficio- 
ses per a ells, sinó que en les negociacions que porta- 
ren amb les empreses minaires d’AstÚries varen fer 
que per la intervenció de la Federació de miners 
d’Espanya, afecta a la Uni6 General de Treballadors, 
que aquestes bases haguessin d’ésser aplicades a totes 
les mines, sense excepció, de carbó d’Espanya. 

I aquí estem. Jo no sé si els propietaris de les 
mines de carbó de Catalunya s’han donat compte de 
1’existi:ncia d’aquestes noves bases de treball, perqui: 
a Figols, senyors Diputats, el treball continua tan 
brutal, tan esgotador, com ho era abans de l’aprova- 
ció d’aquestes bases Si alguns senyors Diputats han 
tingut ocasió de veure el sistema de treball a les gale- 
ries d’aquestes mines, hauran vist que és tina cosa 
espaoridora. El mineral el treuen arrossegats els mi- 
ners per terra, com unes b&sties, i després d’aquelles 
bases aprovades, continua subsistint un sistema de 
pagaments intolerable i que jo denuncio a la Cambra 
demanant al senyor Conseller de Treball que hi posi 
remei d’una manera fulminant i ripida, perqui: hi 
han miners a les mines de carbó de Fígols als quals 
se’ls hi deuen tres quinzenes, atenent que els sous 
que cobren, encara que jo els puc dir d‘una manera 
precisa, exacte, sense por a ésser desmentit, que es- 
tant molt per de sota dels jornals convinguts en 
aquestes bases ara fa poc temps aprovades. 

A i d ,  per una part ; aixi, és el que m’ha fet aixe- 
car-me a parlar, reivindicant el dret d’aquests com- 
panys miners de carbó de Catalunya i que d’una nia- 
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nera especialissima demano a la Presidkncia que ho 
trameti al senyor Conseller de Treball. Per altra part 
hi ha a Catalunya una característica niinaira qfie és 
única a Espanya: són les mines de sals pothssiques. 
Aquestes mines estan ben installades ; a les galeries 
s’hi treballa, no diré amb comoditat, perqui: no s’hi 
pot treballar per la naturalesa del pioducte mateix 
que extreuen, per6 l’honie no est2 en una posició 
forqada com es troba en les mines de carbó. Per6 
aquests companys d’aquestks comarques de Súria fins 
a Cardona, han estat un quant temps enverinats per 
aquesta mena d’epid6mia que jo no sé d’on ha sortit, 
que en diuen el cornunisiulo Zibertavio, i aquests po- 
bres companys nostres, confiant en qui: un dia de bon 1 t humor, a les cinc del matí, s’iniplantaria en algun 
Ajuntament de cinc-centes persones i que aleshores 
se’ls hi resoldrien tots els problemes de la vida, han 
tingut completament descuidats els immediats, i així 
es troben que en aquests moments, pel que fa refe- 
&cia a condicions morals, de treball i de seguretat 
futura, es troben completament abandonats. 

Jo demano’ ad senyolr Conseller de Treball a 
veure si hi hauria manera de trobar una fórmula 
de fer participar a aquests companys miners de 
Súria en les millorres obtingudes per als miners 
de carbó de tot Espanya, perque si esperen que 
els hi vingui el conzunisnzo libertario en tenen 
per estoaa de treballar en les coadicions en quP 
avui ho1 fan, i és un deure de sollidaritat humana 
que respecte d’aquelles persolnes que no procuren 
per elles, noisaltres, almenys, hi proicurem una 
mica. A veure, doncs, si hi ha manera de que 
participin d’aquelles millores que han vingut per 
als miners de Catalunya, precisament per mitja 
dels miners de fora de Catalunya ; a veure si 
en podem fer participar a aquests colmpanys que 
treballen a les mines de sals pothsiques de les co- 
marques catalanes. Perque tingueu en colmpte que 
encara que les installacions de les mines de sals po- 
thssiques són en l’crdre tPcnic m& boines que en les 
mines de carbó, el treball en les sals pothssiques és 
mo’lt més esgotador, més antihigihic i ataca més la 
salut que no el treball a les mines de carbó. Tots 
sabem que els miners de sals potissiques passat 
un temps relativament curt de treballar a la mina, 
perden el gust del paladar, i en lloc de fer ús dels 
consells mPdics, acostumats potser a menjars que 
els hi agrada sentir-los, s’aficionen a menjars i 
begudes que els hi desfan l’organisme, perque 
quan ja estan acostumats al treball que realitzen 
destrueixen aquest sentit del gust, i abonen encara 
la seva enfermetat amb menjars picants, amb 
menjars forts i amb begudes ben espirituoses, i 
resulta d’aquesta manera que al cap d’uns anys 
de treballar a les mines de sals pothssiques són 
veritables desferres humanes, primer pel treball 
de les mines i després perque amb la seva in- 
coasci?ncia han cointribuit a destrofar-se l’orga- 
nisme. 

La segona part, doncs, del meu prec, és que 
miri si li és possible al senyor Conseller de Tre- 
vall trobar la fórmula fent extensives aquestes 
millotres obtingudes pels obrers miners de carbó 
d’Espanya, als obrers miners catalans de sals po- 
thssiques. I res més. 

E1 Sr. PRESIDENT:  La  Mesa, trametra el 
prec de la V. S. al senyor Coaseller de Treball. 
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Discussió del dictamen de Ba Cortiissi6 de Justícia 
i Qret, relatiu a la Majoria i habilitaci6 d’edat 

El Sr. Ah’DREU : Demanoi per parlar. 
El Sr. SIMO : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Col- 

missió. 
El Sr. ANDREU : Senyors Diputats : Amb 

aquesta Llei que avui presentem a la coasideracib 
de la Cambra, de majolria i habilitació’ d’edat, po” 
dríem dir que el Parlament de Catalunya inaugura 
la tasca de la reconstrucci6 del nostre Dret civil. 
Probablement cal fer constar que amb aquesta 
Llei presentada així isoladament, potser semblar; 
que alguns dels, seus extrems noi queden cotmple- 
tament comrets i completaments delimitats, pera 
hem de tenir en compte, senyolrs Diputats, que si 
volguGssim presentar tot un projecte de Coldi civil 
per anar a la coidificació del nostre Dret, fóra una 
tasca llarguíssima i que no sabríem potser quan 
podríem arribar-hi. E n  canvi, legislant parcial- 
ment,.anant estructurant poc a poc el nostre Dret, 
vindra un dia en qui: poldrem unificar i cojdificar 
tota aquesta Llei relacionant-la en all6 que calgui 
per polder tenir ja el nostre Dret civil catala, d’una 
manera ordenada i completa. 

Per6, mentrestant, subsistiran totes les altres 
Lleis que no’ modifiqui la present Llei, i to t  all6 
que sembla a primera vista que no1 pot quedar 
completament cojnncret i colmpletament lligat, ho 
és en la realitat, per quan subsisteix toit l’altre 
Dret que fa r e f e r h i a  a aquesta. 

En aquesta Llei era una aspiració del senyor 
Coliseller de Justícia, el senyor Coromines, avui 
absent d’aquesta Cambra en compliment del seu 
deure, de veure si hi hauria la possibilitat d’arri- 
bar a un criteri d’unitat perque la primera Llei ci- 
vil que sortís d’aquest Parlament fos votada per 
tots els grups que el componen, i, per tant, per to- 
tes les representacions del poble catala. Intentada, 
amb totes les explicacions donades pel senyor 
Conseller aquesta unitat de criteri, no ha estat 
possible, probablement, pels arguments que dona- 
ran les altres fraccions de la Cambra, quan facin 
ús de la paraula en el torn de totalitat o en la dis- 
cussió de l’articulat d’aquest Projecte de Llei. 
Perh, sí que cal fer constar que la Comissió en co- 
mengar la discussió d’aquesta Llei, esta disposa- 
da a recollir totes aquelles suggerPncies que es- 
timi que poden aclarir, que poden millorar el dic- 
tamen. No és una idea de presentar aquesta Llei 
aquí, mantenir-la íntegrament i collocar-se en 
una actitud irreductible davant de les manifesta- 
cioiis i de les indicacions que puguin fer els altres 
companys de la Cambra. La Comissió estudiara 
i reflexionar2 damunt de totes les indicacions que 
se li facin pels diferents grups, i procurar& accep- 
tar allh que cregui convenient i que no modifiqui 
el seu criteri propi, rebutjant tot all6 altre que 
cregui que esta equivocat o que, en substancia, 
modifiqui all6 que nosaltres creiem que és neces- 
sari en aquests moments. 

La modificació essencial d’aquesta Llei, és 
que redueix la edat en qu? s’arriba a la majoria 
d’edat, de vint-i-cinc anys a viní-i-un. Nosaltres, 
per dret foral, si bé a Espanya eren vint-i-tres, a 
altres regions espanyoles, on hi havia el dret fo- 
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ral, coa  a Aragó, eren als vint, Catalunya tenia 
una edat, vint-i-cinc anys, en qui. s’entrava a la 
majoria d’edat. Indubtablement, que en la forma 
amb que avui es viu, amb els corrent: moderns del 
Dret, en aquest aspecte Catalunya mava endar- 
rerida. L a  pr3pia legislació mercantil, Dret pos- 
terior al Dret civil espanyol, en aixi ja estableix 
una majoria d’edat mercantil, molt nés aviat que 
als vint-i-cinc anys. Cal fer veure la sPrie de qües- 
tions i complicacions que comportava aquest pe- 
ríode llarguíssim en que es podia entrar a l’eman- 
cipació, una especie de majoria d’dat  relativa, 
condicionada i controlada des dels dimit anys als 
vint-i-cinc. Aquest període d’emancipació que es 
podia viure, de set anys, era escessitament llarg. 
Per causes que no són del cas explicar avui, i que 
moltes d’ellgs potser no tinguin uni justificació 
concreta, tots eis palsos del món havien anat a 
reduir aquesta edat, aquest moment de la vida 
en que es passa a la majoria d’edat. En el centre 
d’Europa, palsos on la formació es?iritual dels 
homes no és tan rapida com aquí, hem vist i ve- 
iem que la majoria d’edat 6s un període més curt 
que a aquí, a Catalunya. F r a n p ,  Itilia, Suissa, 
i, no cal dir-ho, Rússia, en tots aquests llocs la 
majoria d’edat és inferior als vint-icinc anys, i 
nosaltres hem cregut que en anar a legislar sobre 
aquesta matPria, agafar els vint-i-un anys, tot i 
acceptant aquests corrents moderns que accepten 
tots els paisos del món, era també el que mes s’a- 
diu a les característiques i temperament de tots 
nosaltres. 

Aquestes són, essencialment, les raons que ens 
han portat a fer aquesta Llei. Jo celebro, en la 
condició d’advocat que tinc, a més de la de Par- 
lamentari, que aquesta Llei enceti aquest tema 
del nostre Dret civil catala, tan interessant i tant 
important per a nosaltres. Jo avui he de fer cons- 
tar la satisfacció i el goig, que crec que compar- 
teix tota la Cambra, de poder discutir i poder le- 
gislar sobre aquesta materia. Jo no faig referen- 
cia a alli, que cada un pot pensar, perd és indub- 
table que tota la Cambra ha de tenir m a  satisfac- 
ció que el nostre Parlament catala pugui comenTar 
a discutir una Llei que legisli sobre iquest Dret 
civil catala, que malhauradament per nosaltres 
tant de temps havia hagut d’estar sense tocar-se’n 
ni una sola ratlla. 

E1 Sr. VALLS I TABERNER : E1 que sen- 
tim és que sigui amb tan retard. 

El Sr .  ANDREU : Pot pensar que jo ho sento 
com la V. S. 

E1 Sr. ABADAL : Demano per garlar. 
E l  Sr.  PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Abadal. 
EI Sr. ABADAL : Senyors Diputats : Efec- 

tivament, com ha dit el President de la Comissió 
de Justícia i Dret, des del moment en que quedA 
aprovat 1’Estatut nostre, i queda constitui’t aquest 
Parlament, tenim nosaltres I’absoluta facultat de 
legislar en matPria civil, sense que hi hagués el 
més petit impediment perquP després del primer 
molnient de constituit el Parlament, poguéssim 
entrar ja nosaltres a legislar en matPria civil. 
Era  absolut el precepte de 1’Estatut ; no s’havia 
en aix6 de fer res que depengués de la Comissió 
de Traspiis de Serveis ; la facultat del Parlament 

c 
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catal& era absoluta i podia des del primer mo- 
ment comenqar a legislar ja en matPria civil. Nos- 
altres virem provar des del primer moment a 
veure si aconseguíem que hi hagués per part del 
Parlamert ja un inici d’aquesta legislació civil en 
aquelles matPries que nosaltres enteníem que era 
m6s indispensable i urgent, que la legislació en 
aquesta matPria o en aquest ordre de la legisla- 
ció civil. L a  nostra proposici6 de Llei no va tenir 
sort ; dorm encara a la Comissió, perquP sembla 
que el Govern no creu convenient establir-la, i 
hem passat així deu mesos sense que nosaltres fés- 
sim ús d’aquella atribució preciosa que ens ha- 
vien donat de quP legisléssim dintre de l’esfera 
civil. 

H a  vingut a l’útim un dels projectes referents 
a aquesta legislació civil, i és aquest Projecte de 
Llei presentat pel Govern de la Generalitat, refe- 
rent a la minoria i habilitació d’edat. Jo comen90 
per preguntar-me : Es que realment era aquest 
el punt més necessari i més indispensable amb 
el qual nosaltres encetéssim la nostra facultat de 
legislacih civil, el d’un punt, no diré insignifi- 
cant, perqui: en matPria de Dret civil no hi ha 
res insignificant, per6 sí amb un punt en el qual 
nosaltres no teníem una diferenciació que fos tan 
extraord-naria i que afectés tan fonamentalment 
les nostres institucions i a la nostra manera de 
veure i practicar el Dret?  

2x0 hi ha, per exemple, tota la qüestió de 
béns de matrimoni, qüestió en la qual hi han 
aquelles circumstancies essencialissimes, al meu 
entendre, de tornar a la dona la independhcia a 
tot el que es refereix al seu matrimoni, que ens 
han llevzt les Lleis castellanes? 2No hi ha la 
qiiesti6 de les successions, en la qual hi ha hagut 
més intromissions de les Lleis castellanes dintre 
de la legislació civil catalana i que han desfet 
completament la manera com nosaltres véieni i es- 
tabliem la manera de succeir-se els uns en els 
altres, tan en les testades com en les intestades ? 
Jo crec que, efectivament, per aquests punts en 
qui: tant i tant estan involucrades la seva natura- 
lesa mateixa amb l’esperit del nostre pohle en les 
diferenciacions de legislació que hi han, era per 
on havia de comenqar el nostre Parlament, encara 
que amb retard comencessin a legislar respecte a 
l’ordre civil del dret catala. 

Per? deixem aixb de banda, encara que, crec, 
que no són conaideracions inútils, perqui: consi- 
dero que és urgent que dintre d’aquelles esferes 
anem immediatament a aquesta legislació. E1 fet 
és que a la fi ha vingut un Projecte de Llei ; i jo 
tinc de dir que no l’ha acompanyat la fostuna, 
perqui. ha vingut un Projecte de Llei en una 
forma tan fragmentiiria, que, al meu entendre, 6s 
impossible que amb coneixement de causa i amb 
seguretat de fer una cosa que pugui ésser perma- 
nent i lligada a totes les altres Institucions del 
nostre dret, nosaltres vinguem a aprovar aquest 
Projecte de Llei. Es tracta únicament de la ma- 
joria i habilitació d’edat ; i jo, dic que en aquest 
com en altres punts, la legislació civil no 6s una 
cosa que es pugui establir d’una manera tan frag- 
mentaria com aquí s’estableix, prenent únicament 

principi d’aquesta legislació civil, per regu- 

lar-la independentment de tot l’altre. No. Les 
Institucions de dret civil formen sempre una cosa 
orginica i s’ha.d’anar a l’establiment de tot el 
que es refereix a cada una de les Institucions del 
dret, de manera que els organismes siguin totals, 
estiguin articulats i estiguin ben lligats els uns 
als altres. 

No és que jo vulqui - com semblava indicar 
el senyor Andreu - que hiigim d’esperar nosal- 
tres a legislar portant aquí tot el Projecte del nos- 
tre Codi civil. No, no. Indubtablement estem en 
situació d’anar de pressa en aquestes qüestions, 
que no en va s’ha estat treballant i estudiant 
aquests assumptes durant molts anys i ara ens po- 
den ésser molt Gtils aquests estudis i podem comp- 
tar amb material per legislar. Per6 no és aixh el 
que volem, no. E l  menys que podein demanar, el 
menys que he de demanar és que cada Institució 
vingui de manera que sigui el tot organic d’aque- 
lla mateixa Institució. I per donar alguns exem- 
ples i mostres, per fer una demostració de com, 
efectivament, aquest Projecte de Llei, al meu en. 
tendre, tal com ve no pot aprovar-se, no hi ha 
més que examinar-lo i així veurem com cau per 
ell mateix, perqui: li falta aquell lligam, aquella 
articulació, aquella organització a que es refereix 
la Institució de dret que vol regular. 

Jo comprendria que haguéssiu portat aquí, 
ja que no altres coses les quals, jo crec, més ne. 
cessaries, les més indispensables i urgents, que 
posin la mA en la nostra legislació, com són aque- 
lles a qui: abans m’he referit. Jo comprenc que ha- 
guéssiu portat aquí un projecte que ens permetés 
veure quines relacions hi han en certs casos entre 
unes persones i altres per ordenar aquestes rela- 
cions de manera que no hi hagués ni contradicció 
en el dia de dema i així podríem fer una part del 
cos del nostre dret. I si no volíeu aixh, el menys 
que podíeu fer era que s’articulés tot el referent 
a la minoria i habilitació d’edat en el que es re- 
fereix a la tutela, en el referent a la patria potes. 
tat, que al f i  i al cap la majoria d’edat, no és més 
que un període de la vida en el qual una persona 
es despren de les-facultats que altres tenen sobre 
ell. De manera que el primer que s’ha de fer és 
estudiar la manera i forma com aquestes limita- 
cions s’han de fer per saber l’ocasió i circumstin- 
cies en quP han d’acabar aquestes limitacions. 

(Ocupa lai Presiddacia l’honorable Vice-pre- 
sident firimer, senyor J a u m e  Serra  C Hzinter.) 

Jo crec que en aquesta matPria de legislació 
no s’ha d’anar amb principis generals i abstrac- 
cions ; i podrien dir-ne que el que fins ara hem 
dit vénen a ésser gairebé principis generals i abs- 
traccions. Nosaltres volem fugir d’aquest ter- 
reny, i volem anar a l’examen d’alguns punts 
dels quals resulta amb evidPncia aixb que s’ha 
dit. 

Ens trobem amb un Projecte de Llei, en el 
qual, per exemple, tenim un art. 3.’ que diu que 
poden ésser habilitats d’edat, amb la capacitat i 
restriccions que expressen els arts. 9.‘ i 10, eis 
que han complert els divuit anys. Bé, i niés enlli 
d’aquest article, he vist un altre en el qual es 
parla de la curatella. I jo pregunto : ¿Es que es 
pensa, ja que després quan vingui el projecte re- 
ferent a la menor edat, es tornar& a restablir la 

i 
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curatela amb diferencia a la tutela? Si o no? 
Perqu? si aleshores es torna a restablir’ la cura- 
tela, ja sabem que aquesta va a representar una 
habilitació d’edat que es dóna a les persones que 
han arribat a la pubertat. I també sabem que la 
habilitació d’edat ha vingut en les legislacions 
quan ha desaparegut la curatela, diferencies que 
s6n necesshries, perqu? no és igual un menor de 
catorze anys que un que en tingui divuit, dinou o 
vint : si bé aquesta habilitació és per donar majors 
facultats als que estaven subjectes a la tutela. 
I, !;om es lligar& el dia de dema aquesta habili- 
tacio d’edat en els casos en quP vingui un altre 
projecte de curatela ? 

I anem seguint, i veiem colm en el Projecte hi 
ha l’art. 4.t que diu : aPoden concedir l’habili- 
tació : 

I . ~  El  pare 01 la mare que exerceixi l’autori- 
tat paterna. 

2.’ E1 Consell de tute1a.n 
Bé : 2 Que esta ja resolt que continuarem amb 

el Consell de tutela ? 
En fi, que ens trobem en un Projecte de Llei 

fragmentari, i en cada moment que ens trobem en 
un article d’aquest Projecte de Llei, ens trobem en 
la impossibilitat de formar judici respecte al ma- 
teix, perquP esta lligat a altres Lleis que han de 
venir i no1 sabem el que aquestes, Lleis diran. 

Si almenys haguéssiu presentat la totalitat del 
que es refereix a la majoria d’edat, a la minoria 
d’edat, a la tutela i a la curatela, en cas que hi 
sigui, podríem examinar-ho i dlscutir-ho amb 
perfecte coneixement de causa, perd ara manquen 
unes bases per a poder-ho fer. 

Aixd és, realment, tan especial i tan concret 
dintre d’aquestes coIses, que ja a l’art. I . ~  de la 
Llei hi ha un precepte que, posat en un Projecte 
fragmentari cofm aquest, resulta un xic irregular 
i fora del cas, perqui. en rigo(r no hauria d’estar 
en un Projecte fragmentari sinó que hauria d’ésser 
principi general de la Llei, i és aquest : ((Són 
majors d’edat : Primer. - Els que han complert 
els vint-i-un anys)). No parlo d’aix6 que fa refe- 
rencia a l’edat perque em proposo fer-ho! en dis- 
cutir-se l’article en foirma d’esmenes o vots par- 
ticulars. Perd diu després : ((Segon. - Els que 
havent-ne cc~mplert divuit anys coatrauen matri- 
moni. Per cclmput dels anys, el dia del naixement 
es considerar& sencer,, . Per qui. ? 2 Unicament per 
la majoria d’edat ? I per la resta de la vida ? I per 
la pubertat ? ¿I per les ‘excuses, i per no exercir 
certs carrecs com els de tutela o curatela, posem i per cas? I per totes les altres colses a qui. es refe- 

* reix l’edat? De manera que aquesta manera de 
presentar les Lleis fragmentaries així, sense pre- 
sentar-les com correspon a tota institució de Dret, 
fa que ens trolbem en dificultats i que podem tro(- 
bar-nas amb les fallides que pugui resultar d’aixb. 
PerquP llavoirs, una de dues, 01 hauríem de treure 
d’aquest Projecte de Llei, que ja seria una Llei 
votada, aquest precepte per portar-101 a les idees 
generals referents a les persones naturals, 01 bé 
hauríem de repetir el precepte de Llei en dols 01 
tres casos de la Llei mateixa, la qual cosa porta 
sempre - com sap el senyor Andreu - pertorba- 
cims en la interpretació de la Llei, quan les coses 
no’ es fan en forma de regla general i vénen els 

casc’s d’interpretaciij que donen lloc les qüestions 
judicials. 

Jo crec que no1 he d’extendre’m nks, perqu? 
amb aquestes paraules he demostrat a l h  que jo 
creia impossibilitat absolluta de que noisaltres pu- 
guem formar concepte amb aquest Projecte frag- 
mentari del que aquest mateix Projecte fragmen- 
tari és, tota vegada que ha d’estar en relació amb 
tolt l’altre que es refereix a la mateixa instituci6 
de Dret 01 almenys en all6 que es refereix a la 
patria potestat, la majoria d’edat, la minoria d’e- 
dat, Sa tutela o curatela, si n’hi ha, i lavors ve 
la majolria d’edat i l’habiljtació o el que sigui. 
Per aisd j o  em limito! a demanar, desprCs d’haver 
impugnat la totalitat del dictamen, a la Comissi6 
que se serveixi retirar aquest Projecte i que se 
serveixi retirar-la per discutir-lat quan vingui el 
que ha d’ésser el colmplement d’ell, majorment 
quan sap el senyor Andreu que, segons el senyor 
Conseller de Justícia i Dret va manifestar, esta a 
punt d’arribar al Govern de la Generalitat el 
Prodecte de la Comissi6 Jurídica Assessora refe- 
rent a tot el que descau a la mino’ria ii’edat, la 
tutela, la curatela, i llavors sí que, artixdant un 
Projecte amb els altres Projectes, podrem, al- 
menys, formar colncepte d’allb que es Tefereix a 
aquesta part de la vida que va des de la naisenqa, 
als 25 anys 01 al motment en quP es Ieclari la 
majoria d’edat, per a arribar aleshoires a una se- 
guretat absolluta per a poder fer el que es cregui 
més convenient respecte d’aquest dictamen. (Molt 
bé, molt b é ! ,  efz la Minoria de Lliga Catalana.) 

El  Sr.  ANDRETJ : Demano per parlar. 
El Sr. *PRESIDENT : Té la paratla el se- 

n yor Andreu .. 
E l  Sr.  ANDREU : Noi ha estat per a mi cap 

sorpresa el que el senyor Abadal ha manifestat 
a la Cambra, perqui. era la tesi que ja kavia sos- 
tingut a la Comissió~ en preshncia del seryotr Con- 
seller de Justícia i Dret quan aquest va parlar de 
portar a la decisió de la Cambra els motius que 
tenia per a presentar aquest Projecte. 

Les coses manifestades tal com ho  ha fet el 
senyor Abadal, poldrien semblar estranyes als se- 
nyors Diputats i també els podria semblar es- 
trany que una Llei fragmentaria es presenti a la 
Cambra sense que tingui una continuació en la 
resta que fa referencia a la persona i hdhuc al tclt 
orghnic del Dret civil. Per6 ha tingut p-,r mi un 
oblit, el senyor Abadal, en no1 fer referPncia al 
procediment que se segueix per a portar a la prhc- 
tica aquest treball sobre el Dret civiI catala. El se- 
nyolr Conseller de Justícia i Dret va creure neces- 
sari nomenar una Comissió Assessora Jur.idica, a 
la qual es va encarregar precisament que fes un 
Projecte de Coldi civil i que anCs doaant matPria 
per anar-la discutint al Parlament per tal de rea- 
litzar aquesta tasca el més rapidament possible. 
Aquesta Colmissió nol és pas po4itica ; es tracta, 
pel contrari, d’una Comissió completament apolí- 
tica i si algun sentit pollític té és el d’estar in- 
tegrada per una majoria de ccsreligicnaris de 
la V. S. 

, 
p. 

E1 Sr. ABADAL : Demano1 per parlar. 
E l  Sr. ANDREU : Aquesta Colmissió Asses- 

sora Jurídica, com a primer treball inicial de la 
tasca que Si fou encarregada, polrta al senyor Com- 
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seller de justícia i Dret aquest Projecte de Llei, 
aquest Projecte de Elei que iniciava l’oibra seva, 
to t  i anunciant que immediatament doinaria al 
Conseller all6 que fa i-eferPncia a la tutella i a la 
curatela, que és el complement que la V. S. creu 
indispensable per a discutir aixa. 

Solbre els casos de majolria d’edat i habilitació 
d’edat, el Conseller de Justícia i Dret va tenir 
una idea, que era, entenent dolnar la maxima so- 
lemnitat a la discussió d’aquesta Llei i en atenció 
a quP era ‘a primera Llei de Dret civil que es feia, 
del t o t  apartada de les Lleis‘ polítiques, presen- 
tar-la a la  Comissió i que es portés al Parlament 
sense haver-se fet una sola esmena, és a dir, el 
Projecte íntegre de la Comissió Assessora Jurí- 
dica. Fors d’unes lleugeres variants aclaratdries, 
per6 que En el fons no? modifiquen l’esperit de la 
Llei, el dictamen que discutini és el propi avant- 
projecte de la Coimissió Assessora Jurídica. 

Deia la V. S. en el seu parlament que potser 
era més necessari haver comenpt per unes altres 
matPries, i parlava de les successions testades i 
intestades i de la qiiestiit del regim matrimonial. 
Jo crec, com la V. S., que aixb és necessari fer-hol, 
que ncsaltres, el Parlament - i en aixi, crec 
que hi haur& la coincidhncia absoluta de tots els 
Partits - volem donar les misimes facilitats per- 
qui. s’arribi a la realització d’aquesta obra ; perd 
fer respcnsable al Coaseller de Justícia i Dret sol- 
bre el retard d’aquests dies, no és just, perquP s’ha 
cridat el personal que s’ha cregut més tPcnic de 
Catalunya per aquest avant-projecte i aquestes 
persones han cregut que havien de ccmenqar les 
seves tasques per la Llei presentada aquí, i quan 
aixd ho1 diuen homes doctes en la matPria, creient 
fer una cbra constructiva, el menys que es p& 
fer és creure que aquesta gent polrta una oben- 
tació deguda. 

Ara Ei: : la V. S. sap que el senyor Coromi- 
nes va d i r  a la Colmissió que el que fa referPncia 
2 la tutela i curatela estara en mans de la Co- 
missi6 mentrestant es discutira aquesta Llei. Men- 
tre es discutira aquesta Llei, tingui l’absoluta 
seguretat que amb l’opolrtunitat suficient perqu; 
les VV. SS. sapiguen ben bé el que fa referPncia 
a aquests dos o tres articles que la V. S. ha in- 
dicat aqui que havia de tenir referPncia paeterior 
al que fos organització de la tutela i de la cura- 
tela ; per tant, inclús acceptant la teoria de la 
V. S., que és difícil discutir tolta aquesta part 
sense tenir la que fa referPncia a l’altra, perque 
són dues coses qile no sols es complementen sinó 
que tenen lligam fnrtíssim, tingui la seguretat 
la V. S. que mentre discutirem aquest article 
haurs vingut dintre de la Comissi6 tolt el que 
fa referincia a la tutela i curatela, i, per tant, 
poldria discutir-se aquesta Llei anib tota tranquil- 
litat sense perjudici de quP en venir el dictamen 
i discutir cada un dels seus articles colniprome- 
tem el criteri que cadascun de nosaltres puguem 
tenir sobre all6 que s’hagi de fer, respecte de la 
tutela i curatela, és per tot aixb que, tot i sentint- 
ho molt, la Comissió no pot acceptar e1 requeri- 
ment que haveu fet perque retirés e1 dictamen i 
creu que ha de continuar la seva discussió, i si 
dintre de la discussió del dictamen trobem un ar- 
ticle en el sentit que s’ha de saber en el que fa re- 

ferhcia a aquest aspecte, en aquest cas, fóra ( 

moment que la Comissió podria suspendre la di: 
cussió d’aquesta Llei. Per6, mentrestant entP 
que s’ha de seguir amb aquest article esperar 
arribar al punt que faci referPDcia a aquell a: 
sumpte. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyc 
Abadal. 

El Sr. ABADAL: Després de les paraules di 
senyor President de la Comissió, sento molt que n 
hi hagi present el senyor Conseller de Justícia i Dre 
perqui: el senyor President de la Comissió ha port; 
ja l’assumpte a un punt de vista que ja no és mer; 
ment jurídic, sinó que és polític. 

La Comissió Jurídica Assessora funciona indut 
tablemeiit dintre de l’esfera merament jurídica; per 
és el Govern de la Generalitat el qui, rebent les sug 
gestions que li doni la Comissió Jurídica Assessor; 
ha de dirigir, ha d’expressar, ha d’indicar, quines só 
les coses que ell creu que han d’anar endavant 
endarrera, en les coses que hi ha a fer. De maner: 
que no vull dir que la Comissió Jurídica Assessor 
hagi portat un projecte fragmentari d’una part L 
la legislació civil, perqui: necessgrianient el Consell( 
de Justícia i Dret l’hagi de portar immediatament e 
aquella mateixa forma al Parlament perqd el Par 
lament la discuteixi i aprovi. Era el Conseller d 
Justícia i Dret qui havia de veure si políticainer 
convenia niés que anés aixb conjuntament amb un 
altra part d’aquestes mateixes institucions. Per6 
ni& hi ha una altra cosa, senyor Andreu, i és qu 
segons les notícies que jo tinc, no és que sigui 
iniciatives de la Comissió Jurídica Assessora porta 
aquest Projecte fragmentari de Llei elevant-lo al Gc 
vern perqui: aquest el porti al Parlament. No, senyo 
Andreu, és precisament perqu; el senyor Conseller d 
Justícia i Dret va dir a la Comissió Jurídica Asses 
sora que estudiés aquest Projecte fragmentari, qu 
l’elevés immediatament ... 

El Sr .  TRIES DE BES: Demano pel 
parlar. 

EI Sr. ABADAL: ... a l’objecte de poder-lo pre 
sentar al Parlament, anib !’indicació que tenia tant; 
pressa que demanava a la Comissió o ponhcia de i; 
Comissió Jurídica Assessora que es constituís en ses 
si6 permanent per a portar immediatament aques 
Projecte fragmentari. 

Jo he dit que sentia avui haver d’entrar en aques 
punt de vista trobant-se absent el senyor Consellei 
de Justícia i Dret, per6 no puc deixar de fer algune! 
consideracions respecte d’aquest assumpte, perqui. re- 
sulta que la Comissió Jurídica Assessora, en el dia 
d’avui, amb l’objecte indubtablement lloable - j o  no 
ho negaré - de qui: es despatxessin aviat els diferents 
dictamens que se li donessin, va un dia modificar la 
seva constitucib en forma que els Projectes despres , 
d’estudiats per una ponhcia o una sub-comissió no 
han de passar a l’altra sinó que van directament d’a- 
questa ponhcia o sub-comissió a la Generalitat de 
Catalunya. Aixb dóna per resultat, senyors Dipu- 
tats, una cosa tan fantastica com la de qu6 aquest 
Projecte de niajoria d’edat i d’habilitació de dret la 
fa una de les sub-comissions de la Comissió Jurídica, 
Assessora, i el Projecte de tutela i curatela -- que 
em sembla que no em negareu, després dei que he 
dit, que esta íntimament lligat amb aixi, - ho ía 
una altra de les sub-comissions de la Comissió Juri. 
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dica Assessora distinta d-. la que ha fet aquest Pro- 
jecte de Llei. I jo pregunto: iés  possible que en 
aquestes circumstkncies es faci una obra perfecta, 
tan sols una obra articulada i org8nica dintre de cada 
una de les institucions de dret de qui: aquí ens n’bem 
d’ocupar, i que all6 que nosaltres diguem tindri una 
transcend6ncia tan extraordiniria en tot el que es 
refereix a les relacions de família, a les relacions de 
propietat, a les relacions socials, en tot el que més 
fondament va a perturbar o a ordenar les accions dels 
nostres conciutadans ? Per6 deixem aixb perquP és 
una qüestió d’alta política, de crítica i d’actitud del 
Govern de la Generalitat, que jo preferiria no haver- 
hi d’entrar avui, per parlar-ne i discutir-ho el dia que 
el senyor Conseller de Justícia i Dret estés present. 
I després del que el senyor Andreu ha dit, jo no sé 
per qu& el senyor Andreu no ha acceptat la meva 
petició de qui. s’ajornés la discussió d’aquest Projecte 
de Llei. En el primer article - diu el President de 
la Comissió - en quP hi hagi un lligam amb una 
altra part del Dret civil, podrem aleshores suspendre 
la discuss‘ió esperant que vingui el de tutela i curatela. 
Bé, per6 aleshores, qui: passari ? Com que hem d’har- 
monitzar aquest Projecte de Llei amb aquell que 
vindri, no solament haurem de fer un dictamen com- 
pletammt nou, perqui. llavors necessirianient hau- 
rem de lligar unes coses amb les altres, sin6 que, una 
de dues, haurem d’aprovar aquest Projecte de IJei o 
part d’ell, que vindri a topar i a contraposar-se amb 
i’altra part del Projecte de Llei que estudiarem, o bé 
no tindrem més remei que deixar aquest Projecte de 
Llei per 2 fer-ne un de nou amb el nou dictamen de 
la Comissió. Si és així, si és cosa de tants pocs dies 
com el senyor Conseller de Justícia i Drei ens diu, 
iyuin inconvenient hi ha en suspendre - :i i10 vol 
la paraula retirar - el debat respecte d’aixb fins 
que vingui l’altre Projecte i aleshores poder-los estu- 
diar tots dos conjuntament i articular-10s tots dos en 
forma que vingui l’ordenació d’una institucib com- 
pleta i orginica i que no perdem el temps fent una 
cosa que el dia de demi pot ésser inútil o pot ésser 
perjudicial? Jo no hi veig inconvenients; no sola- 
ment no hi veig inconvenients, sinó que diria al se- 
nyor President de la Comissió que sobre la base del 
seu criteri, en el moment que discutim l’art. I.*, ebs 
trobarem en aquell punt, a qui. jo em referia abans, 
de veure com s’han de computar els anys i com s’ha 
de computar el dia del naixement, perqui: aixb ja 
est; lligat amb tot el que es refereix a la doctrina 
general de les persones naturals i, per consegüent, 
ja aleshores hauríem de suspendre, segons aquest cri- 
teri, la discussió d’aquest dictamen esperant que vin- 
gués I’altra part a l’objecte de qui: podem aleshores 
lligar les dues parts, i sinó en el primer, vindria en el 
segon o en qualsevol d’aquests. Val més, senyor 
President de la Comissió, que ja que hem passat 
deu rnessos lamentablement sense fer res d’aquelles 
atribucions que des del primer dia teníem per a regu- 
lar la nostra legislació civil, esperem ara vuit dies 
com ens va dir el senyor Conseller de Justícia i Dret, 
i que llavors fem una feina més ben feta de la que 
anem a fer si anem a discutir aquest dictamen tan 
fragmentari, tan microscbpic, en el que es refereix a 
les qüestions de les persones del Dret civil. (Molt  bé!, 
e n  la Minoria d e  Lliga Catalana.) 

El Sr. PRESIDENT: Es suspPn aquest 
debat. 

Lectura d9un Projecte de Llei de B,ases de la 
Cooperació 

(El senyoyor Secretari dóna lectura al seyiieptt) 

<DECRET 

Com a President de la Generalitat, a proposta del 
Conseller d‘Agricultura i Economia i d’acord amb 
el Consell, 

He  resolt : 
Autoritzar el Conseller d’Agricultura i Economia 

per a presentar al Parlament de Catalunyx un Pro- 
jecte de Llei de Bases de la Cooperació. 

Barcelona, 17 d’octubre. del 1933. - Francesc 
Macii. - El Conseller d’Agricultura i Economia, 
J. Ventosa i Roig., 

(El sewyor Conseller d’Agricu2tura i Econo~eiu  
passa a ocupar la tribuna de  Coizsellers i dtna lectura 
al Projecte de  Llei, que es publica coim a anex a 
aquest DIARI DE SESSIONS. Passa a la Covzissió cor- 
responent.) 

c 
.) 

Lectura d’un Projecte de Llei de Mutualitats 

(El senyor Secretari llegeix el següent) 

<<DECRET 

Com a President de la Generalitat, a pr3posta del 
Conseller d’Agricultura i Economia i d’acord amb 
el Consell, 

He  resolt : 
Autoritzar el Conseller d’Agricultura i Economia 

per a presentar al Parlament de Catalunya un Pro- 
jecte de Llei de Mutualitats. 

Barcelona, 17 d’octubre del 1933. - Francesc 
Macii. - El Conseller d’ngricultura i Zconomia, 
J. Ventosa i Roig.>> 

(Des d e  la tribuna d e  Consellers, el seayor Con- 
seller d‘Agricultura i Eco nonzia llegeix ei Projecte 
de  Llei, que es publica coiiz a anex a aqzmt DIARI 
DE SESSIONS. Passa a la Comissió corresponefzt.) 

Lectura @un Projecte de Llei de Sindicats Agrícoles 

(El  senyor Secretari llegeix el següent) 

<(DEC RET 

Com” a President de la Generalitat, a pr3posta‘del 
Conseller d’Agricultura i Econoinia i d’acord amb 
el Consell, 

He resolt : 
Autoritzar el Conseller d’Agricultura i Economia 

per a presentar al Parlament de Catalunya un Pro- 
jecte de Llei de Sindicats Agrícoles. 

Barcelona, 17 d’octubre del 1933. - Francesc 
Macii. - E1 Conseller d’ilgricultura i Economia, 
J. Ventosa i Roig., 

(El  senyor Cowellev d’Agricultura i Eco$zowia, 
des de  la tribuna de  Consellers, llegeix el Projecte de  
Llei, que es publica COI/IZ a amx.  Passa a la Cowuksió 
corresponent. 

Ocupa novaimwt la PresidBncia el senyor Casa- 
.Movns.) 
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Lectura d’un Projecte de Llei de Cooperatives 

(El  senyor Secretari llegeix el següent) 

UDECRET 

Com a President de la Generalitat, a proposta 
del Conseller d’Agricultura i Economia i d’acmcl 
amb el Consell, 

He resolt : 
Autoritzar el Conseller d’ Agricultura i Eco- 

n m i a  per a presentar al Parlament un Projecte 
de Llei de Cooperatives. 

Barcelona, 17 d’actubre del 1933. - Francesc 
MaciA. - El Colnseller d’ Agricultura i Ecommia, 
J. Ventosa i R0ig.D 

(El senyor Corneller d’Agricultura i Economia 
d h a  lectura, des de la tr ibuna de Consellers, del 
Projecte dz Lle i ,  que es publica corn a anex  al 
presemt DIARI DE SESSIONS. Passa a la Comiss ió  
corresponent .) 

Lectura del Projecte de Llei dei Consell de Cultura 
de la Generalitat 

(El senyor Secretari dóna lectura al següent) 

((DECRET 

Com a President de la Generalitat, a proposta 
del Conseller de Cultura, i d’acoTd amb el Con- 
sell Executiu, 

He resolt : 
Autoritzar al Conseller de Cultura per a pre- 

sentar al Parlament el Projecte de Llei del Colnsell 
de Cultura de la Generalitat. 

, He resolt: 
Autoritzar el Conseller de Cultura per a presen- 

tar al Parlament el Projecte de Llei de I’Institut 
d’Acci6 Social Universithria i Escolar de Catalunya. 

Barcelona, 16 d’octubre del 1933. - Francesc 
Macia. - El Conseller de Cultura, Ventura Gas- 
sol.>> 

(El seizyor Conseller de Cultura, des d e  la tribuna 
d e  Consellers, llegeix el Projecte d e  Llci, que es 
publica com a anex. Passa a la Comissió corres- 
ponent .) 

Lectura d’un Projecte de Llei del Servei d’Ar- i 

xius, Biblioteques, Museus i Patrimoni histbric, i 
artístic i científic de Catalunya I 

! 
( E l  senyor Secretari  l legeix el següent)  

UDECRET 

Com a President de la Generalitat, a proposta 
del Conseller de Cultura, i d’acord amb el Consell 
Executiu, 

He resolt : 
Autoritzar el Conseller de Cultura per a pre- 

sentar al Parlament el Projecte de Llei del Ser- 
vei d’ Arxius, Biblioteques, Museus i Patrimoni 
histhric, artístic i científic de Catalunya. 

Barcelona, 16 d’octubre del 1933. - Francesc 
MaciA. - El Conseller de Cultura, ,Ventura 
Gassol. 1) 

( D e s  de la T r i b u n a  de Consellers, el senyor 
Conseller d’Agricultura i Economia dóna lectura 
al Projecte de L le i ,  que es Publica corn a anex  en 
aquest DIARI DE SESSIONS. Passa a la Cornissi6 

i 

Barcelona, 16 d’octubre del 1933. - Francesc 
MaciA. - El Conseller de Cultura, Ventura 
Gas s d  . D 
par  la tribuau de Consellers i l legeix el Frojecte 
de Lkei, qae es  pu8blica com a anex  a aquest DIARI 
DE SESSIONS. Passa a la Comissió corresponent.) 

Lectura del Projecte de Llei de ]’Institut d’AcciÓ 
Social Universitaris i Escolar de Catalunya 

(El senyor Secretari llegeix el segiient) 

corresponent.) 

(El, se.ltyor Conseller de Culiura passa a OCU- ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dijous 

I .  Precs i preguntes. 
2. Continuació de la interpeljació sobre 

]’Hospital de Vilafranca. 
3. Votació definitiva de la Llei d’ajorna- 

ment de la data prevista per a la convocathria d’e- 
leccions municipals. 

Continuació de la discussió del Dictamen 
de la Comissió de Justícia i Dret, relatiu a la 
majoria i habilitació d’edat. 

4. <DECRET 

Com a President de la Generalitat, a proposta del 
Conseller de Cultura, i d’acord amb el Consell Exe- 
cutiu, 

(S’aixeca la sessió a les set de la vetlla. La ‘ 
i Cambra ‘passa al reunir-se e n  sessió secreta.) 
i 

l 
Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona i 
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Projecte de Llei de ases de la Cooperacio 

AL, PARLAMENT DE CATALUNYA 

Una de les facultats reconegudes a Catalunya 
en el seu Estatut, és la legislació exclusiva i exe- 
cuciir ‘de quant es refereix a Coloperatives, Pbsits, 
Mutualitats i Sindicats Agrícoles. El desenvollu- 
pament, cada dia més gran d’aquestes manifesta- 
cions de sollidaritat humana, la importincia ecoi- 
ndmica que han assolit en els darrers anys i la 
influPncia decissiva que en un pervindre prdxim 
han de tenir en l’organització de 1’Ecoaoimia Cata- 
lana, feien inajornable que el Parlament de Cata- 
lunya, dictés Lleis reguladores d’aquestes Institu- 
ciolns que, respectant llur llibertat servís de guiatge 
a llur expansi6 ensems que evités possibles abusos. 

Per a omplir aquesta necessitat s’anoimeni una 
Comissió integrada per persones especialitzades 
en les diferents branques de la Cooperació1 i Mh- 
tualisme perqud formulessin els avant-projectes 
que havien de servir de base de discussió al Parla- 
ment. 

Tenint en compte els caricters comuns de les 
Mutualitats, Coioperatives i Sindicats Agrícoles, 
ja que totes aquestes assolciacions fonamentades 
en la solidaritat es proposen donar satisfacció a ne- 
cessitats humanes i eliminant tota finalitat lucrati- 
va, milloren al mateix temps la situació ecolndmica 
dels seus associats, motiu pel qual eminents tra- 
tadistes les han reunit sota la denominació coimuna 
de Cooperatives, cregué l’esmetada Comissió que 
podien reglamentar-se en una solla Llei bisica, 
complementada per apdndixs especials a cada una 
de les diferents menes de Cooperatives. 

Per aixb els quatre Projectes, que el Govern 
de la Generalitat ha fet seus, formen un tot or- 
ginic, de la mateixa manera que seri un sol otrga- 
nisme el que vetllari pel fidel compliment d’a- 
questa Llei. 

En aquest Projecte de Llei segurament s’hi 
trobaran defectes, perd aquests són coimuns a toltes 
les Lleis semblants promulgades en diferents pai- 
ses, dolncs al legislar solbre organismes vius, s’ha 
de tenir sempre en compte que cal adaptar-se a 
la realitat existent millorant-la, sense pretendre 
canviar de soca a arrel associacions que cotmpten 
molts anys d’existhcia, a les quals potser fóra 
impossible adaptar-se a un nou funcioaament sense 
solfrir danys superioirs als avantatges que amb el 
niateix podrien lograr-se. 

Així el caricter especial dels Sindicats Agríco- 
les, entitats cooperatives que exerceizen activitats 
eminentment variables, ha fet necesiria la pre- 
sentació d’un apdndix especial, malgrat estar calm- 
presa cada una d’aquestes activitats en el pla gene- 
ral de classificaci6. P 

Segurament amb el temps’ ser& indispensable, 
també, coimpletar la present Llei, ami altres apPn- 
dixs que reglamentin el funcionamen: de determi- 
nades Cooperatives, amb més detall, com per 
exemple són les Cooperatives Escolars. 

E n  la elaboració del Projecte, tot I tenint sem- 
pre present les necessitats i característiques espe- 
cials de la Cooperació a la nostrz. terra, s’ha tingut 
present també, les diferents Lleis prcmulgades en . 
els altres pobles, per recolllir i adaptar al nostre, 
aquells principis que arreu del món són garantia 
d’dxit. Segurament es noitaran malts! punts de 
coinciddncia, sobretot en el referent a cooperatives 
de cansumidolrs, amb la Llei espanyola! perd aixa 
no ha de solrprendre si holm recoirda la  intervencib 
decissiva que els Cooperadors’ catalans tingueren 
en la redacció de l’esmentada Llei. 

Holm no pretén pas presentar una obra per- 
fecta i tampoc definitiva, ja que de tots els mwi- 
ments socials, cap com la Cooperacii creix amb 
tanta rapidesa, invadint cada dia nous sectors de 
l’activitat humana i que, per tant, camii, sinb en 
la seva part basica, en els seus detalls, la seva 
estructuracib. No hi ha dubte, danm, que en ter- 
mes generals pedra complir la finalitat que es pm- 
posa. 

.L 

PROJECTE DE LLEI DE BASES D E  LA 
COOPERACIÓ 

COOPERATIVES, SINDICATS AGRÍCOLES I MUTUALITATS 

Article I .r S’entendri per Societat Cooperati- 
va, Sindicat i Mutualitat als efectes d’aquesta Llei, 
l’associació de persones naturals o jurídiques que es 
proposin millorar la situació econbmica i social dels 
seus components establint una comunitat voluntiria, 
en la qual el servei mutu i la colJaboraci6 pecuniiria 
de tots els membres permetin realitzar la funció que 
es proposa : Treball, producció, distribució, consum, 
crkdit, previsió, asseguranFa o qualsevulla altra mu- 
tualitat que tendeixi a millorar les relacions humanes 
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a posar els interessos collectius per damunt de tota 
idea de benefici particular i a suprimir tot lucre entre 
llurs associa:s i entre aquests i la Societat respectiva. 

Les Societats acollides a aquesta Llei seran coii- 
siderades d’interks públic i tindran plena personalitat 
jurídica, podent exercir tots els clrets i accions que 
els correspoigui de conformitat amb les Lleis i llurs 
respectius reglaments. 

Són condicions legals i necessiries per a totes les 
Cooperatives, Sindicats i Mutualitats : 

I . ~  Esser regides amb plena autonomia dins del 
legislat pels seus propis estatuts i els acords de l’as- 
semblea general i mantenir una completa neutralitat 
en política I religió. 

2.” El nombre de socis seri illimitat i el seu 
creixement no podri impedir-ne ni estatutiriaiment 
ni de fet. 

Podran establir-se inininis d’edat en els Sindicats 
agrícoles i les Cooperatives mercantils i fixar en els 
Estatuts el dret per alguns socis a tenir fins un mi- 
xim de tres vots segons la importincia de les ope- 
racions que realitzi en el Sindicat o Cooperativa, 
sempre, pe&, amb independhcia del capital aportat. 

Igualtat del dret de vot per a tots els socis. 
Que cap funció directiva o de gestió estigui 

vinculada en persona o entitat determinada ni sigui 
delegada a cap empresa gestora. Ningt‘i no podri 
pertinyer a una societat d’aquestes en concepte d’em- 
pressari, contractista, soci capitalista o cosa semblant. 
No podri haver-hi tampoc accions preferents ni 
parts de fundador ni cap combinació que tendeixi a 
assegurar privilegis o avantatges especials a deter- 
minades persones o societats, essent nul tot acte o 
acord contrari a aquesta disposició. 

Que les participacioiis en el capital social 
només siguin transferibles entre els socis amb els re- 
quisits que es fixin i que d’ésser-10s-hi atribuit algun 
interls aquest tingui un límit prlviameiit fixat i no 
mai superior a l’interks legal. 

Que si es distribueixen excedents, es faci 
el repartiment proporcional a la participació de 
cada associat en les operacions socials. 

Les Lleis assenyalaran el niínim 
de socis necessari per a constituir-se en Coope- 
rativa, Mutualitat o Sindicat Agrícola. 

Les Societats Cooperatives, Mu- 
tualitats i Sindicats Agrícoles podran ésser : 

Societats de responsabilitat limitada, dels 
compromisos i obligacions de les quals solament 
en respon l’haver social. 

b )  Societats de responsabilitat suplementada, 
en les quals els socis poden constituir una garan- 
tia suplementaria amb un  mixim que haur3 fixat 
per endavant. 

En els Estatuts de les Societats hau& de con- 
signar-se clarament si  l’associacij es constitueix 
amb la condició de responsabilitat limitada o su- 
plementada. 

L’ús de la denoniinaci6 de Coape- 
ratives, Mutualitats i Sindicats Agrícoles corres- 
pon exclusivament a les Societats classificades 
com a tals, d’acord amb la present Llei. Car) aiira 
Associació, Societat, Companyia o Establiment 
no podri usar com a denominació, sub-fitol, rPtol, 
etiqueta, membret, anunci ni document de cap 
mena la paraula cccooperativa, Mutualitat o Sin- 

3.“ 
4.“ 

5.“ 

6.“ 

Article z . ~  

Article 3 .r 

a) 

Article 4.t 

dicat Agrícolao, ni cap altra en sentit seinhlant, 
que pugui doriar lloc a confusions. 

Article 5.’ Per l’organismt que dependri del 
Departament d’Agricultura i Economia i que, eu 
aquesta Llei es determina&, es portar& el Regis- 
tre especial de Cooperatives, Mutualitats i Sindi- 
cats Agrícoles. 

Aquestes no podran fer operacions amb terce- 
res persones, mentre no estiguin inscrites al Ke- 
gistre, prPvia aprovació de llurs Estatuts dei De- 
partament d’ Agricultura i Economia, amb !‘in- 
forme favorable de l’organisme competent. 

Article 6.” Els majors de setze anys no ne- 
cessiten l’autorització expressa de llurs pares, tu- i 

tors o procuradors, ni la dona casada no necessita 
tampoc 1licPncia del marit per a formar part d’u- i 
na Cooperativa de responsabilitat limitada, jnter- 
venint en les operacions socials i abonar o perce- 
bre les quantitats que estatutariament li corres- 
ponguin. 

No podran exercir carrecs directius sense l’au- 
torització dels pares o tutors, els que no gaiidc-i- 
xin de la plenitud dels seus drets civils. 

Els creditors personals dels asso- 
ciats no tindran cap dret sobre els béns de l’asso- 
ciacib ni sobre la participació de l’associat en 1’11a- 
ver social per obtenir penyora o pagament del 
que se’ls debiti. 

Unicament podri sollicitar-se embargament o 
execució damunt de les imposicions voluntiries 
que sobrepassin l’aportació individual estatuti- 
ria, i la Societat disposar&, per a satisfer les cc~r- 
responents quantitats dels mateixos terminis de 
quP disposaria si  hagués de reintegrar-les a ?’as- 
sociat. 

A totes les entitats hi  hauri  una 
Junta directiva formada, almenys, per cinc indi- 
vidus. Ser i  obligatori el funcionament d’una co- , 
missió d’Inspecció de compres, formada per tres i 
o més individus elegits anualment per la Junta E 
general. La Comissió inspectora podra Convocar 
per ella mateixa la Junta general per als casos que 
consideri greus i d’urghcia. 

En  les disposicions legals i particulars de la 
cooperació es faran constar els casos en quE els 
individus de la Junta Directiva no podran ésser fun- 
cionaris de 1’Entitat ni actuar a la vegada en la Jun- 
ta Inspectora. 

Article 9.& Les designacions per a les Juntes o 
Consells Directius i Comissions especials i tota mena 
d’autoritzacions i manaments per actuar en nom de 
la Societat seran revocables per acord de 1’Assem- 
blea general, pres almenys per majoria absoluta dels 
components sense que pugui prevaldre cap pacte 
en contrari. 

Les Cooperatives, Sindicats i Mu- 
tualitats portaran la seva comptabilitat i els seus Re- 
gistres d’acord amb les instruccions i models apro- 
vats pel Departament d’Agricultura i Economia, 
procurant sempre que imperi la major claredat i 
senzillesa possible per a totes aquelles. 

En les Cooperatives i Sindicats que 
tinguin sucursals en diverses localitats, els Estatuts 
podran autoritzar la celebració d’Assemblees de se- 
gon grau en les condicions i amb les limitacions que 
reglanientiriament s’estableixin. 

La mateixa norma regiri per a les Cooperatives 

Article 7.’ 

Article 8.” 

Article 10. 

Article 11. 
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de viles de més de IOO,OOO habitants, que tinguin 
més d’una sucursal obcrta i comptin amb 200 socis, i 
per les de Barcelona. 

Les Cooperatives, Mutualitats i Sin- 
dicats Agricoles es podran constituir en forma po- 
pular o mercantil segons quina sigui la finalitat que 
persegueixin. 

Són Cooperatives populars les constituides per 
persones naturals i jurídiques amb la finalitat de 
millorar les condicions de la vida o del treball dels 
obrers i classes modestes per mitji de l’actuació 
econdmica col.lectiva. Les característiques que han 
de reunir les Cooperatives per tenir aquesta classi- 
ficació es determinaran en Lleis particulars. 

Són Cooperatives mercantils les constituides per 
persones naturals o jurídiques de tota condició que 
tractin de millorar el rendinient dels seus negocis per 
m i t j i  de l’organització del tipus cooperatiu, 

Les Cooperatives es classificaran en : 
Cooperatives de consumidors. 
Cooperatives de Producció i Treball. 
Cooperatives de Crhdit. 
Cooperatives Mixtes. 
Cooperatives de Pesca i Serveis Marítims. 
Cooperatives Escolars. 
Cooperatives Sanitiries. 
Cooperatives Mercantils. 
Cooperatives de Previsió i Assegurances (Mu- 

Sindicats Agrícoles. 

Article 12. 

tuali tat s). 

Ragistre i Classificació 

Les persones que tractin de cons- 
tituir una Coloperativa, Mutualitat 01 Sindicat ho1 
comunicaran al Registre de la Secció de Caiopera- 
tives del Departament d’Agricultura i Economia, 
acompanyant tres cdpies dels Reglaments pels 
quals hagin de regir-se. L a  comunicació i les c6- 
pies dels Reglaments o Estatuts hauran d’ésser 
subscrits, almenys, per cinc individus n-iajors 
d’edat, amb expressió de les respectives profes- 
sions i donicilis, excepte per les Cooperatives 
Escolars. 

Registrats els Estatuts passaran al  Consell 
Superior de la Cooperació per a la seva aprovació 
i classificació. 

Aquest, en el termini d’un mes, assenyalara 
les modificacions que s’escaiguin, si hi ha lloc, 
i ho comunicar& als interessats, perquP les portin 
a cap. Passat aquest temps, si no ha estat cornu- 
nicat res, es consideraran aprovats. 

S’entendra per abandonada la peticib si els 
iniciadors deixessin passar més de dos mesos 
sense trametre els documents degudament corre- 
gits. 

Durant els tres mesos següents 
a l’aprovació dels Reglaments o Estatuts, podra 
celebrar-se la sessió de constitució des de la data 
de la qual comensara a comptar la duració de la 
Societat. E n  l’acta de constitució s’hi consignaran 
els noms dels membres designats per ocupar cls 
cirrecs de la Junta Directiva. 

En el termini de sis dies, es trametra al Re- 
gistre una cbpia de l’acta de constitució autorit- 

Article 13. 

Article 14. 

zada pel President i el Secretari de L‘Assemhlea 
i fent-hi constar el nonibre ti’assistenis, 

Quan 21s Estatuts no siguin ad- 
mesos, i per tant, negada la inscripció al  Regis- 
tre, i quan la classificació provisional o definitiva 
es cregui equivocada, es podrii recórrer, en el ter- 
mini de trenta dies, contra l’acord del CoTisell 
Superior de la Cooperació, davant drl Conseller 
d’ Agricultura i Economia. 

Article 16. L a  inscripció al Registre de Coo- 
peratives serh gratuita. 

Les certificaciolns que per ell sigun lliurades, 
es faran en paper comú. 

L a  cdpia diligenciada de l’acta de constitució 
i dels Estatuts amb l’anotació d’inscjipció, equi- 
valdra per a toís els efectes legals a uila escrip- 
’cura pública. 

Article 15. 

Unions i Federacioiis 

Article 17. Pel millor desenvo1upam)mt ce 
llurs activitats, les societats acollides a aquesta 
Llei podran constituir Federacions locals, comar- 
cals i regionals. 

Per a finalitats particulars podran fer-se en 
teses de caracter temporal. 

En aquestes enteses hi podran entrar ;es Ins- 
titucions d’assistsncia social i les corporacions de 
carhcter públic. 

Cap entitat no podrh pertinyer simultiniament a 
inbs d’una unió o Federació que persegueixi la ma- 
teixa finalitat. 

Article 18. Les Federacions i Emp-eses se sub- 
jectaran a les condicions que assenyala [’article I.* i 
tindran totes les prorrogatives establertes en aquesta 
Llei. 

En cas d’haver-hi registrades diver- 
ses Federacions que persegueixin una mateixa fini- 
litat tindri representació en el Consell Superior .de 
la Cooperació la de major nombre de componeiits. 

No podrB formar-se cap Federació 
amb el propbsit d’actuar amb influhcia a tot el ter- 
ritori de Catalunya si no compta amb una tercera 
part de les entitats constituides legalmert de la seva 
classe. 

Article 21. Quan existeixin diverses Federa- 
cions o Unions d’una mateixa activitat seran convo- 
cades les que reuneixin les condicions assenyalades 
en l’article 22 per a procedir a l’elecció del Delegat 
al Consell Superior de la Cooperació. 

Per a prendre part a l’elecció seran 
condicions precises : I .r Reunir almenys el. 20 per 
100 de les associacions de la classe corresponent exis- 
tent a Catalunya. - zn Que el valor total d’afers 
en un any dividit pel nombre de socis doni un coefi- 
cient mínim de 100. 

Les Mutualitats queden exceptuades de complir 
amb la base segona de l’article precedent. 

Les dades pels cdculs dels coeficients esmentats 
seran les de l’exercici anterior a l’elecció, practicant 
el Consell Superior de la Cooperació o el Consell 
d’ Agricultura i Economia quantes investigacions cre- 
gui pertinents per a comprovar l’exactitud de les 
mateixes. 

81s vots de cada Federació es computaran pel 
nombre de socis de les entitats components que esti- 
guin legalment registrades. 

Article 19. 

Article 20. 

Article 22. 
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Consell Super ior  d e  la Cooperació ració tinclr2 personalitat jurídica prbpia, amb capa- 
\ citat ,suficient per a posseir, adquirir i alienar béns, 

Article 2 3 .  En el termini niixiin de dos niesos contractar i realitzar els actes que convingui pel 
després d’aprovada aquesta Llei es constituir& el compliment del seu cornits d’acord amb les Lleis. Per 
Consell Superior de la Cooperació, que ser2 l’orga- alienar béns immobles necessita& autorització es- 
nisme encarregat de l’estudi, proposició i difusió de pecial del Govern. 
les disposicions legals referents a la Cooperació; fo- Article 28. El Consell Superior de la Coope- 

ració haur& d’ésser necessiriament reunit : 
catali ; inspeccionar les Cooperatives i tutelar-les I.= Sempre que es tracti de formular o dicta- 
quan sigui necessari. E1 Consell dependri directa- minar alguna disposició de carActer general que 
ment del Departament d’ Agricultura i Economia. afecti a les entitats. 

Ei Consell Superior de la Cooperació estari for- 2.” En els casos que estableixin les Lleis i llurs 
mat per quinze Vocals, un President i el Secretari, reglaments. 
com segueix: Article 29. Els recursos econbmics del Consell 

El Consell Superior de la Cooperació estari in- Superior de la Cooperació, seran: 
tegrat per representants directes dels organismes I.’ Les quantitats que se li assignin en el Pres- 
superiors, Federacions i Unions, de les entitats aco- supost de la Generalitat. 
llides a aquesta Llei: Cooperatives de consum, de 2.” Els prolductes de les seves publicaciolns i 
producció, sanitiries, de Pbsits marítims, Sindicats els seus bens en general. 
Agrícoles i Mutualitats i cada una d’aquestes orga- 3.‘ Les quantitats que rebi en concepte de 
nitzacions delegari un representant. llegats, subvencions, donatius, quotes, etc. 

Pel parlament de Catalunya seran nomenats dos 4.t L’impol-t de les penyores que impoisi per 
Diputats per a formar part del Consell. incompliment d’aquesta Llei. 

E1 Departament de Justícia i Dret de la Gene- s . ~  Qualsevol altre ingrés que sigui autodt- 
ralitat delegar& un funcionari lletrat : Els Departa- zat pel Golvern o el Parlament en el seu cas. 
ments de Finances i de Sanitat hi delegaran cada Article 30. El Consell Superior de la Coope- 
un d‘ells un funcionari t6cnic. ració actuari calm a drgan co$nsultiu dels diversos 

EI Departament d’Agricultura i Economia hi de- Departaments de la Generalitat de Catalunya, en 
legari tres funcionaris t6cnics. totes les materies que afectin les activitats i inte- 

La Caixa de Cr6dit Agrícola i Cooperatiu de la ressos de les associacioas acollides a aquesta Llei. 
Generalitat hi tindrA un representant. Les dependencies oficials facilitaran al Con- I 

E1 President del Consell Superior de la Coope- se11 Superior de la Coojperació toltes les dades i in- 
ració ser& nomenat pel Govern de la Generalitat a formaciofns que aquest necessiti per al compliment 
proposta del Conseller del Departament d’Agricu1- del seu coimes. 
tura i Economia, lliurement entre les persones que Article 31. El Colnsell Superioir de la Coqe- 

mat&ria. , 
El Cap del Servei de Cooperació 

del Departament ser& amb caricter permanent, Se- 
cretari del Consell Superior ; aquest cirrec tindri 
per objecte reunir i coordinar totes les dades i totes 
les activitats del servei, per a la més perfecta orien- 
tació dels components del Consell Superior de la 
Cooperació. 

necessari, en el Departament d’Agricultura i Eco- 
nomia. Els funcionaris seran nomenats pel Conse- Article 33. Les entitats seran inspeccioinades 
ller del Departament respectiu : llur nomenament es almenys una vegada cada dos anys sense perjudici 
far i  per un temps il.limitat. de fer les visites extraordiniries que siguin neces- 

cions federatives actuaran almenys durant un any 
des de la data de llur designació. 

E1 Consell Superior de la Coopera- 
ció funcionari a partir de la seva constitucib, per 
mitji de reunions peribdiques i mensuals. En la 2.” Per Inspectors autoritzats per a casois coa- 1 

primera d’aquestes reunions es nomenari una po- crets i determinats. Aquests Inspectors hauran 
n6ncia permanent que estar& integrada per un re- d’ésser funcionaris tecnics del Departament d’ A. 
presentant de Cooperatives, un de Sindicats Agrí- gricultura i Economia. 
coles i un de Mutualitats i el Cap del Departament E n  el cas que sigui necessari per la seva im- 
de Cooperatives del Departament d’Agricultura i pcrtincia podran no(menar-se Co~missions Inspecd 
Economia, i el President del Consell. Aquesta po- toires folrmades per dos Vocals del Consell Superior 
n6ncia exercir; el control del servei i preparar& el de la Cooperació, assistits, si convé, per un fun- 
treball per a les reunions del ple. En  les reunions cionari tecnic i administratiu del Departament. 
pleniries del Consell ser& exposat tot el que hagi L a  inspecció ser i  sempre general per a totes les 
tractat o elaborat la ponhncia per a ésser discutit, activitats de l’entitat. 
aprovat o rectificat. Les organitzacions federatives constituides per ’ 

Article 27. E1 Consell Superior de la Coope- les associacio’ns acolllides a aquesta Llei, que tin- 
1 

i 

mentar, afavorir i registrar el moviment cooperatiu I 

~ 

s’hagin distingit peis seus estudis i actuació cn la ració manar2 fer inspeccions periddiques a les en- 
titats compreses en aquesta Llei. 

El Coasell Superioir de la Coupe- 
ració propolsari al Comseller del Departament les 1 
disposiciolns que s’hagin de prendre per a difondre ‘ 

l’ensenyament de la Cooperació en tots els Centres 
dolcents de Catalunya i els plans apropiats. 

Article 24. Article 32. 

El Consell es proveir& del personal subaltern Inspeccions 

Article 25.  El representant de les organitza- siries. 
Poldr3 fer-se la inspecció : 
I .‘ Per Inspectors especials nolmenats pel Coa- 

seller a prolposta del Coasell Superior de la &o- 
peraciiu. 

Article 26. 

1 
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guin representa& en el Consell Superior de la 
Ccoperació tindran facultats d’inspecció sobre les 
entitats de la seva classe. 

Aquesta funció l’exerciran amb l’o$jecte essen- 
cial de corrregir els errors, els abusols o les desvia- 
cions de les entitats inspeccionades. 

Amb aquest objecte s’aplicara la inspecció al 
compliment dels Estatuts socials i al funciona- 
ment de les obres de solidaritat que iinguin esta- 
blertes. 

Quan aquestes inspeccions es facin per eacdr- 
rec del Consell Superior de la Cooperació, aquest 
assignar& als Inspectors les dietes que -orrespon- 
guin a les despeses ocasionades pel treball cnco- 
manat. 

Els Consells directius de les Federacions po- 
dran delegar‘la funció inspectora que els és atri- 
buida en persones, de la seva codiansa, les quals 
actuaran sota la responsabilitat 3els mandataris. 

Els Inspectors de les Federacions no imposh- 
ran penyores, limitant la seva actuació a trametre 
llur informe al C. S. C. 

Les persones designades, pel Colri- 
se11 Superior per a la inspecci6 de les Entitats 
seran conceptuades com autoritats, als efectes de 
la responsabilitat imputable a qui atenti contra 
ells, ja sigui en actes de servei o fora d’ells, dima- 
nants d’aquell motiu. 

L a  inspecció es far; amb niés 
criteri preventiu que no pas represiu. Els inspec- 
tors assessoraran les Entitats inspeccionades er 
cada cas, ajudant-les a evitar les infraccions. 

Els  Inspectors no podran, sota 
pena d’exoneració i sense perjudici de les demés 
a qu& hi hagi lloc : 

I.’ Inspeccionar Entitats de les quals en si- 
guin socis. 

2.” Comunicar a persones els actes de les 
Entitats que coneguin per raó del seu comes. 

3.‘ Exercir fora de les funcions púbiiques, 
professió lucrativa en afers relacionats amb les 
societats inspeccionades. 

Article 34. 

Article 35. 

Article 36. 

Imposicions de Penyores 

Article 37. Per a la imposició de sancions es 
seguiran les normes següents : 

I.‘ L’Inspectoir que observi una infracció 
estendra la corresponent acta i far2 l’oportuna 
consignació en el llibre de visites. 

L’acta inclusiu sense la signatura del repre- 
sentant de 1’Entitat visitada, es considerara com 
a document provatori dels punts de fet observats 
per a l’hspector, salvant demostracii en contra. 

2.’ L’acta d’infracció es trametra al Consell 
Superior de la Cooperació acompanyada d’un ofici 
amb l’exposició suscinta del cas i assenyalant la 
sanció procedent a judici de 1’Inspector. 

Es trametr2 una cbpia de l’acta a ]’Entitat per 
tal de qui. pugui presentar al Consell Superior 
de la Cooperació l’escrit de descarrecs en un ter- 
mini de quinze dies. 

3.“ E1 Consell far& l’oportú expedient, podrh 
practicar les comprovacions que estimi necessi- 
ries i adoptar& una resolució dintre del termini 

de quinze dies, a colmptar des del dia que hagi re- 
but la colmunicació de 1’Inspectolr. 

La resolluci6 ser& notificada a l’entliat interes- 
sada per correu certificat c per mitja de 1’Ajun- 
tament. 

Contra l’acolrd del C. S. C. es po- 
dr2 recórrer al Departament d’ Agricultura i Eco(- 
nomia d’acoird amb les nolrmes segiienís : 

L’entitat penyorada poldra presentar re- 
curs al Departament d’ Agricultura 1 Economia 
dintre del termini de quinze dies a comptar de la 
data de notificaci6 de la penyolra, an-b la prova 
documental que estimi pertinent. 

2.” No s’admetra el recurs si noi va acolmpa- 
ayat de la cbpia literal del document justificatiu 
d’haver-se dipositat a la Caixa d’Estalvis de la 
Generalitat 01 a qualsevol1 altra Caixa olficialment 
autoritzada, l’import de la penyora més el 20  
per 100. 

3.“ Amb el 20 per IOO addicioaal s’entendran, 
fins oln arribi el seu import, les colstes que produ- 
eixi el Jutjat municipal, essent d’aplicació els 
aranzels per a l’exempció~ de penyolres governa- 
tives. 

4.” Contra la resoluci6 del Departament no 
hi haur2 llolc a cap altre recurs. 

Article 39. E n  cas de no recórrx ?’entitat 
penyorada tindr2 de dipolsitar directament l’impolrrt 
de la penyora al C. S. C. dintre del termini de 
temps coincedit per a interposar recurs. 

Quan interposat recurs pel penya- 
rat es confocrnii tolta 01 en part la penyara propol- 
sada, es comunicar& on estigui dipoisitada per tal 
que la trametin al C. S. C. 

Incorreran en p e a y m  de 10 a 
IOO pessetes les entitats que no1 trametin el Re- 
gistre 01 a la dependencia que procedeixi els doi- 
cuments prescrits legalment i les que no facilitin 
les dades que els siguin demanades per la depen- 
dencia o! el funciolnari colmpetents. 

Les penyores a imposar seran un minim de 
10 pessetes i un mhxim de 1,000. 

E n  cas de reimidencia poldra sempre doblar-se 
la penyora imposada pel primer mancament. 

En cada Llei particular podran assenyalar-se 
els casols en que hauran d’ésser penyorádes les en- 
titats i la quantia de les penyares. 

Article 38. 

I .” 

p. 
4 

Article 40. 
, 

Article 41. 

CrBdit 

Article 42. E l  Departament d’ Agricultura i 
Ecoaomia de la Generalitat de Catalunya, oi per 
l’olrganisme de credit adequat, poldril fe r  préstecs 
a les Societats compreses en aquesta Llei, per un 
termini no superior a vint anys, l’interss del qual 
no excedir; d’un 5 per 100. 

Poidr2 garantitzar-se el préstec, amb hipoteca 
fins al 50 per IOO del valor de les finques o maqui- 
naria, amb el v a h  dels prolductes amagatzemats 
fins a la mateixa proporció anterior. 

Amb les quantitats que s’acreditin per obres rea- 
litzades o gkneres facilitats a corporacions públiques, 
fins al 75 per 100 de llur valor. 

Amb la garantia personal dels socis de l’entitat. 
Article 43. Per a la concessió dels préstecs se- 

ran necessBries les condicions següents : 
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Que la Societat solkitant porti, almenys, un any 
de funcionament iiormal. 

Que la Societat tingui esmerpi, amb aplicacib 
exclusiva al pagament de l’obra o de l’adquisició, 
una tercera part, almenys, dei beu iniport total. 

Article 44. E1 Departaiiient d’Agricultura i 
Economia podri concedir primes per a la construc- 
ció de locals per als serveis de les entitats populars 
en les condicions que reglamentirianient es cletermi- 
nin amb analogia a la forma en qui: es concedeixin 
a les cases barates. 

Article 45. El Departament d’Rgricultura i Eco- 
nomia estari autoritzat per a concedir subvencions 
no superiors a 5,000 pessetes i per una sola vegada 
a les cooperatives populars que portin inés de cinc 
anys de funcionament normal i que passin moments 
critics per causes alienes a la voluntat de llurs com- 
ponents. 

S’autoritza el Departament d’Agri- 
cultura i Economia perqui: pugui concedir préstecs 
per un termini no superior a un any i amb garantia 
per ajudar al desenvolupament de les empreses coo- 
peratives de segon grau que relacionin les de pro- 
ductors amb les de consumidors. 

El Consell Superior de la Coopera- 
ció podri carregar el tipus d’interks fins a un mig 
per cent amb destí al fons per a la difusió i el foment 
de la cultura agriria, cooperatista i mutualista. 

Totes les peticions de préstecs hau- 
ran d’obtenir l’informe favorable del Consell Supe- 
rior de la Cooperació, el qual haurB d’inf ormar també 
ei conveni que la cooperativa sol.licitant pugui tenir 
fet sobre la forma, termini i condicions per a coin- 
pletar el pagament. 

En l’informe podrb proposar-se que s’imposi al- 
guna clhusula especial que garanteixi els interessos 
de la Generalitat. 

Article 49. Anualment aniri consignada als 
pressupostos de la Generalitat una quantitat per a 
concedir donatius i subvencions per a la difusió del 
cooperativisme. 

Article 46. 

Article 47. 

Article 48. 

Modificació i dissolució 

Article 50. No seri vilida cap modificació dels 
Estatuts si no és anotada al Registre i aprovada pel 
Consell Superior de la Cooperació. 

Si la modificació portés alguna obligació o res- 
ponsabilitat per als socis, podran retirar-se de l’en- 
titat dintre el termini d’un mes els socis que hagin 
votat contra la reforma, sense que sigui vilid cap 
acord ni pacte en contra i sempre sense perjudici de 
les responsabilitats contretes amb anterioritat. 

Les modificacions dels Estatuts que afectin a la 
responsabiIitat amb terceres persones s’entendran 
fetes sense perjudici dels compromisos contrets. 

Article 51. Les entitats es dissoldran: 
Per resolució de l’autoritat competent, d’acord 

amb la Llei. 
Per qualsevol motiu assenyalat en els Estatuts 

com a dissolució. 
Per haver-se redu’it el nombre de socis a menys 

del legalment necessari per a constituir la Societat 
segons les Lleis i els Estatuts. 

Per acord de la Junta General extraordiniria, 
amb les garanties que els Estatuts assenyalin. 

Article 52. Quan es dissolgui una Cooperativ 
Sindicat o Mutualitat la designació de liquidadoi 
es far& tal com determinin els seus Estatuts. Si pa 
sant un mes, a comptar de l’acord de la dissolucii 
no haguessin comenfat les operacions o s’interron 
pessin una vegada comenqades, a petició d’un non 
bre de socis que no baixi de la cinquena part di 
total la proposta del Consell Superior Cooperatii 
el Conseller d’ Agricultura i Economia, designar; u 
o diversos Comissaris encarregats de realitzar, arn 
la mhxima rapidesa, les operacions de liquidació. 

En liquidar una Cooperativa, Sir 
dicat o Mutualitat no podri ésser adjudicat a ca 
soci un valor superior al que li correspondria si e 
s’hagués separat de la Societat voluntiriament. 

Les quantitats procedents dels fons de reserv 
obligatoris no podran ésser repartits, en cap ca! 
entre els socis. Seran adjudicades a l’obra d’enst 
nyament o d’assisdncia social que l’assemblea ge 
neral acordi, seguint les normes que estableixin el 
estatuts socials. 

Totes les quantitats sobre la destinació de le 
quals no s’hagi pres resolució oportunament i en 1 
deguda forma, seran aplicades al fons per a la difu 
si6 i a l’ensenyament de la cooperació. 

Article 54. E1 d‘arrer President de qualsevc 
entitat, unió o federació que es dissolgui vindr 
obligat a donar-ne compte al Registre, dintre de 
termini de vuit dies a comptar de la data de l’acon 
de la dissolució. 

Igualment s’hauri de comunicar qualsevol in 
terrupció de les operacions socials. 

A manca de President les obligacions a les qual 
es refereix el preseiit article corresponent, pel ma 
teix ordre que s’indica, al Vice-president, al Secre 
tari i a tots els individus de la darrera Junta Direc 
tiva. Quan es tracti d’organitzacions cooperative 
escolars l’obligació correspondri també als caps di 
l’establiment en qu& radiquin. 

Totes les entitats inscrites al Regis 
tre, Cooperatives, Sindicats, del Departament d’A 
gricultura i Economia, queden obligades a sotmetrt 
la resolució de les diferPncies que sorgeixin entrt 
elles i llurs socis i entre entitats i federacions, al 
Consell Superior Cooperatiu. 

Cointra el fall del Coasell Superior de la CCO 
perativa les parts podran rechrrer en darrera ins. 
tancia davant del Conseller del Departament. 

Article 53. 

Article 55. 

Economia d e  les Cooperatives 

Article 56. a) Les entitats acodlides a aquesta 
Llei, que sollicitin préstec o qualsevol altra mena 

t d’ajut en methllic de la Generalitat OI dels arga. 
nismes de crPdit depenents de la mateixa tindran . 
de subjectar-se a ‘les regles que el Coasell Superior 
de la Coloperació dicti respecte a immo~bilitzatió 
de capital. 

Quan de l’examen dels balanfos es noti 
que una Cooperativa, tot i mantenint-se dintre de 
la Llei segueix practiques perilloses per a la seva 
prosperitat (abús de crPdit en les compres i en 
les vendes, immobilització excessiva de capital en 
immobles, estoks exagerats, etc.) se li trarnetrh, 
comunicaci6 fent-li notar les anomalies i indicant. 
li el mitja per a coil-regir-les. 

b)  



ANEX AL cDIARI DE SESSIONS:; N.” 107 7 

c) Les entitats que estableixin 01 tinguin esta- 
blertes Caixes d’Estalvi, no’ poidran emprar les 
quantitats en dipdsit més que en operacioas a 
curt termini i hauran de tenir les mateixes dis- 
ponibilitats a qui. legalment vinguin obligades 
les Caixes d’Estalvi que funcioain sota el patrot- 
natge oficial. 

Ilisposicions generals 

Article 57. Les societats acoillideq en aquesta 
Llei, i que siguin qualificades coim populars pel 
Consell Superio’r Coloperatiu disfrutaran de totes 
les exempcions i avantatges que la legislació’ ge- 
neral de la República reco’neixi a les nomenades 
Cosperatives i a les mutualitats, Cooperatives i 
Sindicats Agrl’colles en general, aixi com les que 
en pervindre pugui concedir-10s-hi. 

Les exempciolns i beneficis de tolta 
mena colncedits a les solcietats acolllides en aquesta 
Llei seran aplicables a llurs obres scicials sense 
perjudici. dels altres avantatges que en virtut de 
dispssicions especials puguin cotrrespcndre’ls-hi, i 
sempre que les esmentades olbres sccials figurin en 
ia llista de les aprolvades oficialment. 

Estaran exemptes igualment de 
tota mena d’impostos i tributs per part del Govern 
de la Generalitat i no podran ésser incloses en els 
Repartiments municipals. 

Els edificis propietat de les Cco- 
peratives, Mutualitats i Sindicats Agrícotles gau- 
diran dels beneficis que la Llei reconegui a les 

Article 58. 

Article 59. 

Article 60. 

cases barates. 
Article 61. Les entitats acclllides en aquesta 

Llei nolmés es cojnsideraran afectades per les Lleis 
que en el pervindre dicti la Generalitat de Cata- 
lunya, quan es faci en llur text, menci6’ expressa 
de les mateixes. 

Article 62. En el termini de sis mescs a 
comptar des de la promulgació d’aquesta Llei, les, 
entitats colmercials o industrials no1 acolllides en 
la mateixa i que ostentin en llurs ‘ri.toils 01 denclmi- 
naci6 social el nom de Co’operatives, Miutualitats 
o Sindicats Agrícoles, hauran de procedir al canvi 
de nom. 

Tota societat legalment constitulda 
podri  en tot nionient acollir-se als beneficis d’aquesta 

Article 63. 

Llei i Lisar la denominació <<Cooperativa>>, adaptant 
els Estatuts a la mateixa, 

Article 64. E1 servei d’Estadístique5 anira a 
cirrec del Departanient d’Agricultura i Economia, 
d’acord amb els models que facilitar2 el Cmsell Su- 
periór de la Cooperació. 

Article 65. Les Cooperatives estaran obligades : 
A trametre al Consell Superior de la Cooperació 

dintre dels tres primers mesos de l’any um &pia de 
la membria, balanq general i compte de guanys i 
p6rdues. 

Si l’exercici econhniic no es tanca a f d’any, el 
termini de tres mesos s’entendri a comptar de la 
data de tancament de l’exercici. 

A contestar amb tota veracitat totes les preguntes 
que els siguin fetes pel Consell Superior de la Coo- 
peració sobre les operacions socials realizades i fa- 
cilitar la inspecció als funcionaris o persmes com- 
petents. 

i 

Disposicions generals 
I 

Article 66. Totes les entitats que en fer-se el 
traspis del Servei de Cooperatives, Sindicats i Mu- 
tualitats del Govern a la Generalitat de Catalunya 
estiguin inscrites al Registre de Cooperatives dei 
<<Ministeri0 del Trabajo y Previsión Social>> o altre 
Ministeri, s’entendri que s’acullen als beneficis d’a- 
questa Llei i n’accepten les obligaci:~ns si en e1 ter- 
mini de tres mesos no manifesten la seva voluntat 
en contra. 

En el termini d’m mes, després de 
l’aprovació d’aquesta Llei pel Parlament je Catalu- 
nya, quedari establert en el Departament d’Agricu1- 
tura i Economia el Servei de Cooperació i Mutuaii- 
tats, a cBrrec del qual aniran les següents funcions: 

Article 67. 

a) Direcció i Secretariat. 
b)  Aplicació de la legislació. 
c) Organització, estadística i arxiu. 

k 
*I 

Les Cooperatives, Sindicats Agrícoles que en el 
termini d’un any després de la proniulgacit d’aquesta 
Llei no s’hi hagin acollit podran continuir fent ús 
de la denominació corresponent. 

Projecte de Llei de 

AL PARLAMENT DE CATALUNUA 

E1 Conseller d’ Agricultura i Econom ‘a,  d’a- 
cord amb el Consell, té l’honor de sotmetre a la 
deliberació del Parlament de Catalunya el següent 

PROJECTE DE LLEI DE MUTUALITATS 

Article I . ~  Per tot el que fa referhcia a la 
personalitat jurídica, constitució, registre, clas- 
sificació, inspecció, Unions, Federacions, enteses, 

modificació i dissolució, les Mutualitats es regi- 
ran pel que es determina en la Llei genrral. 

Article z.* Seran considerades Mutaajitats 
les associacions de carhcter voluntari que s’orga- 
nitzin i actuin d’acord amb la Llei de Bases de ia 
Cooperació, i subjectant-se a la present Llei de 
Mutualitats. 

“amb6 estaran subjectes a aquesta Llei les 
seccions mutualistes organitzades dins d’entitats 
i empreses de totes menes. En aquest cas. aques- 
tes seccions mutuals estan obligades a una abso- 
luta separació de cabals i de comptabilitats. 



8 PARLAMENT DE CATALUNYA 

Article 3 .r Les Mutualitats previndran llurs 
associats contra un  o diversos dels següent.; riscs : 

a) Malaltia. 
b )  Invalidesa. 
c) Defunció. 
d) Maternitat. 
e )  Atur forsós. 
f)  Vellesa. 
g) Viduitat. 
12) Orfenesa. 
i) Accidents. 
Article 4.t L a  previsió dóna dret al subsidi, 

el qual podr& consistir en met&l.lic, en l’assisten- 
cia mPdica, mPdico-farmaceuttca, prestac10 perso- 
nal en el camp o en el taller, en l’hcspitaljtzació 
i tota altra forma d’ajut compatible amb aquesta 
Llei i amb la Llei general de Bases de la Ccope- 
ració. 

Article 5.‘ L’ingrés de socis en una Mutua- 
litat Únicament podra limitar-se per raons d’ed-at, 
salut o sexe establertes reglamentiriament. 

E n  les Mutualitats que assegurin 
els riscs a, b i G de l’art. 3.r, les Juntes Directives 
estan obligades a fer acreditar l’estat de salu! Jcls 
que sollicitin l’ingrés, mitjanfant certificat o re- 
coneixement mi:dic. 

E n  la petició d’ingrés també deur& 
fer-s’hi constar el nombre de Mutualitats a les 
quals pertany i els subsidis que tingui d r t t  a co- 
brar el sollicitant. 

En cas de malaltia ningG no podrA zcumuiar 
subsidis que sobrepassin en un  IOO per ICO el seu 
jornal. En els accidents del treball que na obli- 
guin a hospitalització o a intervencions qu iríirgi- 
ques classificades de cirurgia major, el joenal que 
es cobri es considerar& subsidi. 

No es tindri en compte en calcular els subsidis 
acumulats, l’assistencia medica, f armaceutica o hos- 
pitalització, ni altres no cobrades en metallic. 

Els Reglaments de les Mutualitats 
deuran precisar les condicions i formes d’admissió 
i inscripció dels socis; el temps, forma i manera en 
qui: els associats puguin exercir llurs drets, i l’epoca 
de l’any en la qual l’organisme administratiu deuri 
rendir comptes de la seva gestió a l’assemblea ge- 
neral de socis. 

Els carrecs directius o administratius de la col- 
lectivitat seran incompatibles amb els assalariats que 
puguin haver-hi. 

Article g.& Les Mutualitats que previnguin di- 
versos riscs portaran la comptabilitat de cadascun 
d’ells totalment separada de la dels altres. Així ma- 
teix, els fons recaptats per assegurar un risc tindran 
$emprar-se obligatbriament a aquesta Única fina- 
litat. 

La invalidesa i llarga malaltia, en- 
tenent-se per tal la d’una durada superior a noranta 
dies, deuran constituir sempre una secció separada 
d’asseguranqa de malaltia ordiniria. 

Ultra l’estat de comptes anual, que 
deuran remetre al Consell Superior de la Cooperació, 
les Mutualitats que practiquin l’asseguranqa contra 
la malaltia i altres riscs semblants, vindran obligades 
a portar un registre pels socis, amb un foli o tarja 
per a cada un d’ells, en la qual deuran constar les 
dades següents : 

Article 6.‘ 

Article 7.’ 

Article 8.$ 

Article 10. 

Article 11. 

1.I Nom, edat, professió i data d’ingrés a la 
societat. 

2.” Dies de malaltia anuals, especificant la na- 
turalesa de la mateixa i duració de la convalesc&- 
cia. En son cas, data de la baixa o defunció, espe- 
cificant igualment la causa de la mateixa. 

Del Registre se n’extreuri anualment un resum, 
segons model que facilitara el Departament d’Agri- 
cultura i Economia, i el Consell Superior de la Coo- 
peració facilitarii als organismes competents del Go- 
vern de la Generalitat les dades rebudes, perqd 
puguin servir per a la confecció de les taules de 
morbositat i mortalitat de Catalunya. 

Les despeses d’administració no po- 
dran ésser superiors a un 15 per IOO de les quotes 
recaptades. Si fos ultrapassada aquesta quantitat, 
s’establiri un recirrec en les quotes anuals que no 
podri passar de un 10 per IOO de les quantitats que 
es paguin per assegurar els riscs. 

S’entendrh per despeses d’adminis- 
tració, Únicament les ocasionades pel cobrament de 
quotes, custbdia de fons, comptabilitat, vigilincia, 
assistencia a congressos i assemblees, i despeses de 
Secretaria i propaganda. 

D’acord amb l’art. I.~, condició I . ~ ,  de la Llei de 
Bases de la Cooperació, no podri destinar-se cap 
quantitat a l’organització >d’actes de caricter polític 
o religiós. 

E1 Consell Superior de la Coopera- 
ció quan de les dades de l’estat de comptes d’una 
Mutualitat se’n pugui deduir que aquesta esti en 
mala situació econbmica, per resultar insuficients les 
reserves matemitiques, ordenari la formació d’un 
balanq tkcnic i segons sigui el resultat del mateix, 
donari el termini necessari perqui: siguin modifi- 
cades les quotes i subsidis. Aquest balanq seri prac- 
ticat pels funcionaris que designi el Consell Supe- 
rior de la Cooperació. 

Quan una Mutualitat no cregui pos- 
sible introduir les modificacions ordenades pel Con- 
sell Superior de la Cooperació per a garantir eis 
drets dels associats, podri ésser disposat pel mateix 
o bé la dissolució de la Mutualitat, incautant-se del, 
fcns existents i fent-se cirrec del cobrament de les 
quotes i del pagament dels subsidis en la proporció 
que correspongui, o bé disposar la fusió amb una 
altra Mutualitat, sempre que aquesta Última ho ac- 
cepti. 

E1 Consell Superior de la Coopera- 
ció proposari les mesures necessiries per establir 
una Caixa de Reasseguranca per a les malalties de 
llarga duració i invalidesa. Aquesta Caixa seri la que 
s’encarregari igualment de liquidar les obligacions 
de les Mutualitats, la dissolució de les quals ordeni el 
Consell Superior de la Cooperació. 

Ingressaran en aquesta Caixa l’im- 
port de les penyores imposades per incompliment 
de la Llei, la qual es nodriri, a més, dels donatius i 
subvencions que li siguin aportades per particulars I 
organismes. Així mateix, es farh cirrec dels rema- 
nents que poguessin quedar després de liquidades les 
obligacions de les Mutualitats dissoltes. 

S’establiri obligatbriament entre les 
Mutualitats que assegurin el risc de malaltia l’inter- 
canvi de socis, sempre que aquests es vegin obligats 
a un canvi de resid6ncia per forqa major. 

Quan existeixi disconformitat entre les dues SO 

Article 12. 

Article 13. 

Article 14. 

Article 15. 

Article 16. 

Article 17. 

Article 18. 
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aetats, ser& sotmk el cas a la resolució del Consell 
Superior de la Cooperació, i sobre el que aquest re- 
solgui en definitiva no hi cabri apel.laci6 de cap mena. 

No podri efectuar-se un canvi de 
societat si el soci esta afectat per una malaltia qual- 
sevol que devengui subsidi en aquell moment. 

El dret a percebre subsidi en cas 
d‘iavalidesa no prescriuri, s i  fos necessari, un canvi 
de residkncia, quedant subjecte el soci a la presenta- 
ció dels certificats en la forma i en els terminis re- 
glamentaris. 

sigui degudament justificat no podri ésser motiu de 
suspensió de subsidi, mentre el muiualista complei- 
xi les prescripcions que per a aquests casos establei- 
xin els reglaments de cada Mutualitat. 

Les societats que en entrar en vigor 
la present Llei ‘comptin rnCs de deu anys d’existh- 
cia, vindran obligades igualment a establir la reas- 
seguranca dels socis pel cas de fallida. 

La societat que per les seves reser- 
ves inatemritiques o per haver previst aquesta even- 
tualitat, es cregui lliure d’aquest risc, podri sol.lici- 
tar al Consell Superior de la Cooperació l’exempció 
d‘aquesta reasseguranca, que podri ésser acordada 
després de practicat el balanG t6cnic. 

Reassegurances caldrh que siguin aprovats pel 
Consell Superioir de la Cooperacib. 

sos en la present Llei, tindran el caracter de coad- 
juvants per a tota Llei d’assegurances socials 
obligatbries. perior de la Cooperaci6. I 

Els mutualistes que tinguin cobert el míni- 
mum que la Llei determini, noi vindran obligats a 
prevenir-se novament en altres, organismes. 

Les Mutualitats, en la forma que 
disposin llurs Estatuts o Reglaments, hauran de 
tenir dipositats en Caixes d’estalvi o6cialment re- 

conegudes, Bmcs Oficials de 1’Estat a de la Gene- 
ralitat, o bé en les institucions de Crsdit i Estalvi 
creades pels agrupaments mutuals 01 cooperatius 
autoiritzats pel Consell Superior de la Cocperacib. 

A partir de la vigsncia de  la pre- 
sent Llei, les Mutualitats solls podeg invertir llurs 
capitals en valors de I’Estat, de la Generalitat, 
dels Ajuntaments de Catalunya o en‘préstecs hi- 
potecaris fins al 50 per IOO del valm dr la finca. 

Per tolta altra mena d’inversió ser& necessaria 
la previa autolrització del Consell Superior de la 

Les Unions o Federacions de Mu- 
tualitats, es regiran per les disposicions dels ar- 
ticles 17 al 22, ambdós inclusius, de la. Llei de 
Bases de la Cooperacib. 

Ultra la defensa dels interessos comuns davant 
dels poders públics, tindran per finalitat principal 
l’establiment de Caixes de Reasseguranya, pels ca- 
sos de malaltia llarga, canvi de residPacia, dissol- 
lució de societats, etc. 

Les quotes que estableixin seran 
sempre propoirciolnals 21 nombre de socia de cada 
entitat que l’integrin, i els vots de les mateixes 
en les Juntes Generals es regiran en I r  mateixa 
proprció. 

Article 24. Els Reglaments de les Caixes de Article 30. Una Mutualitat no podrh dissd- 
dre’s voiluntiriament sense deixar garantits als 
seus associats els riscs assegurats, en la proporció 

Article 25. Les entitats oi organismes colmpre- mhxima que ho1 permetin les seves reserves. 
Aquesta asseguransa deurh co’ntractar-se amb les 
Caixes expressament autoritzades pel Colnsell Su- 

Article 19. 
Article 27. 

Article 20. 

Article 21. El canvi de res idhia  temporal que Cooperació. 3 

Article 28. 

Article 22. 

Article 23. 
Article 29. 

Article 31. 
a) Aquelles Mutualitats que no s’adaptin a 

les disposicioins d’aquesta Llei. 
b )  Les que cloguin tres anys cmsecrtius llurs 

comptes amb dPficit i tinguin el fons de reserva 
esgotat. 

Seran dissolltes forgosament : 

Article 26. 

L 
” 

Projecte de Llei de ‘ Sindicats Agrícoles 

EI Conseller d’ Agricultura i Ecolnmia, d’acord 
amb el Consell, té l’holnor de sotmetre a la delibe- 
ració del Parlament de Catalunya el següent Pro!- 
jecte de Llei de 

SIINDICATS AGRfCOiLES 

Fer tot el que fa referencia a la persolnalitat 
jurídica, Constitució, Registre, Classificacib, Ins- 
pecció, Unions , Federacions, Enteses , modificació 
i dissolució; es regiran pel que determina la Llei 
de Bases de la Cooperació. 

I. - DE FI NICI^ 

Article I .’ Són Sindicats Agrícoles les persol- 
nes jurídiques colmpcstes d’agricultolrs de tota me- 
na que s’acullin, complint-les, a les disposicions 
d’aquesta I,lei, i que siguin recoineguts com a 

tal pel Golvern, de conformitat amb llurs p e -  
ceptes. 

Com a persones jurídiques,. pedra adquirir CY 

posseir bens de tota mena, així com contraure 
obligacions i exercitar accions civils i criminals, 
de conformitat amb les Lleis i regles de llur cms- 
titució. 

11. - FINALITATS 

Article 2.n Els Sindic9ts Agricolles tenen com 
a finalitat primordial fer en comú, mitjanfant 
l’associacib, el que escaigui i sigui adient per a 
la majolr prosperitat de l’agricultura catalana i el 
millm profit agrícola pels seus associats. 

A més poden dedicar-se a tot all6 que repre- 
senti un aveny 01 milloirament, a juí del Govern, 
que hauri  d’aprolvar llurs Estatuts, perd s’asse- 
nyalen oibligatdriament alguns dels fins següents : 

Fins agrícoles generals, adquisici6 de ter- 
renys per a la seva parcellació’ entre els socis, 

a)  
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arrendaments collectius, comunitats de policia ru- 
ral eixermada, explotació i sanejament de terrenys 
incultes. 

b) Compra de productes necessaris als agri- 
cultors, com adobs, llavors, maquines i insectici- 
des, article de coasum i altres elements de prolduc- 

Dz producció, per a disminuir el seu cost 
i millosa: el seu procés : execucih d’obres per a 

defensa contra avingudes, campanyes contra 
es, ús codlectiu de maquines, adquisició’ i 

sosteniment de sementals i altres incloses als fins 
de la dita produccid. 

d) Exportació, colnservació, transfolrmacid i 
millora dels productes i la venda en comú de tota 
mena de fruits i productes agrícolles i pecuaris i 
administració i explotacib de molins d’odi, de mol- 
lins d’arrils, farineres, sellers, destilleries i llete- 
ries coopzatives. 

Folment de crPdit agrícola, mitjanyant qual- 
sevol de les seves folrmes : Caixa de Cr6dit agrf- 
cola, Bancs rurals, Caixa d’Esta1t.i i préstecs, etc. 

Instituciotns de segurs i previsió de folrma 
rativa o mutual entre els assolciats : Mútues 

ccintra in:endis, pedregades, mortalitat del bestiar, 
accidents del treball agrícola, malalties, retir per a 
invhlids i altres adients. 

1,‘estudi i defensa dels interessos agraris 
comuns a l  Sindicat i la resollució de llurs desacords 
i diferPncies per mitja de l’arbitratge. 

Per a una millolr organització i efi- 
cacia en l’actuació, i administració, els Sindicats 
es dividiran en tantes seccioas aut6nomes colm si- 
guin necessaries. 

Noi podra ésser reconeguda cclm a Sindicat 
Agrícola cap entitat exclusivament recreativa ni 
les que ni compleixin almenys un dels fins asse- 
nyalats anteriorment en  els apartats u al g 
inclusiu. 

Els Sindicats Agrícosles es coasti- 
tuiran mitjanyant una assemblea general dels ini- 
ciadors, de la qual s’eixecara acta, en la que coins- 
taran íntegres els Estatuts aprovats i la forma en 
quP s’hagi d’adherir els restants solcis que no\ si- 
guin presents a l’acte oi que ingressin més tard. 

Per a constituir un Sindicat Agrícoila s’exigira 
un  mínim de vint-i-cinc associats. Hau& de coas- 
tar-hi la llista de socis fundadocs oi que constituei- 
xin el Sindicat, els nolms dels individus nolmenats 
per a formar la*Junta  Directiva, i els dolmicilis 
d’uns i altres. 

Article 5.‘ En els Estatuts hauran de constar 
d’una manera clara i precisa, ultra dels exigits 
per la Llei general, els, següents preceptes : 

G) Objectes i fins a guit es dedicara el Sindicat. 
b) Fixació de la manera d’cbtenir el capital 

social i fons de reserva. 
c) Responsabilitat limitada o suplementada 

dels socis, havent de concretar-la en una fórmula 
o quantia clara que permeti en un moment deter- 
minat con6ixer el comproimís de respoasabilitat de 
cada soci. 

Poidrii aquesta ésser variada sense perjudici 
de compromisos anteriors per un acord de la Junta 
01 Assemblea general extraotrdin2ria9 que liaura de 
ciumunicar-se immediatament al Registre de Sin- 
dicats. 

i de fc;at,ent agrícola i pecuari. 
c) 

e) 

f j  

g )  

Article 3.’ 

Article 4.t 

Subsistir2 la responsabilitat solidBria i illimi- 
tada per aquells Sindicats coinstituits amb anterio. 
ritat a la pro’mulgació d’aquesta Llei, que la tin. 
guessin establerta i compromesa, restant per6 ex- 
tingida quan siguin cancellades les olbligacions ga. 
rantides amb la susdita responsabilitat. 

Article 6.’ Determinacií5 de la responsabilitat 
per una banda, i dels drets per !’altra, que tingui 
un soci en cas de baixa oi expulsió. En ambdós 
casoIs, es liquidar2 a l’associat el seu haver, sem. 
pre que no estigui subjecte a respofnsabilitat con. 
treta reglamenthriament, en el termini i forma 
determinada pels Estatuts. Si el Reglament esta. 
blís alguna deducció del capital apodat pels socis, 
en cas de donar-se de baixa, aquesta deducci6 no 
poldra ésser superior a un 20 per’ IOO del susdit 
capital. 

Article 7.‘ E n  els Estatuts dels Sindicats es 
recolneixera el dret del soci a dolnar-se de baixa; 
establira, perd, clarament les obligacions, deures 
i respolnsabilitats del soci, en el moment de deixar 
d’ésser-ho. 

Podra fixar-se estatutariament el termini mi. 
xim de cinc anys, durant els quals el soci que 
s’hagi comprotmits a utilitzar un servei del Sindi. 
cat (molli, trull, fassina, etc.), vindra obligat a 
aportar-hi els prolductes afectats. E1 fet de deixar 
d’aportar els productes al Sindicat na eximiri els 
socis de les respoasabilitats i comprotmisois con. 
trets. 

Els Sindicats Agrícoles inscrits en 
el Registre especial gaudiran dels beneficis i drets 
que els atorguin les Lleis generals de la Repúbli. 
ca, i en quant sigui competent la Generalitat per 
a atorgar-li, de confotrniitat amb l’article 16 de 
1’Estatut de Catalunya, i d’acalrd amb el que pre. 
veuen els articles 56, 57, 58 i 59 de Ia’Llei de 

Article 8.& 

Bases de la Cooperació. I 
Article 9.’ No poldra ésser exigida als SiJ.  1 

cats contribució de cap mena per aquelles opera. 
ciolns que, realitzades individualment pels agricul. 
tors, estiguin exemptes d’impostos. 

Article 10. En qualsevol1 nioiment i sempre 
que es demostri que un  Sindicat Agrícoila s’aparta 
de les seves funcions i finalitats, podrh &ser-11 
retirat el reconeixement i exempciolns com a Sin. 
dicat Agrícola i esbolrrar-lo, per tant, del Registre, 
per6 se l’haurh d’escoltar prPviament, i la denúncia 
haura de seguir els mateixos tramits assenyalats 
per a llur recolneixement. 

Article 11. 
Primer. - ,4 portar un Reglament de socis, 

mitjanyant l’arxiu degudament classificat, de les 
fulles d’inscripció per cada soici, en les quals cada 
un d’ells haura de fer constar que ha rebut un 
exemplar de la Llei de Sindicats Agrícolles i els 
Estatuts soicials ; i que esta conforme amb lec 
obligacions que li imposen l’una i l’altra, especial. 
ment la referent a la responsabilitat establerta, i 
amb els acosrds presois reglamentariament per la 
Junta general. Aquestes fulles seran signades peb 
sacis i per dos altres soicis i en nolm i a prec seu 
si no sap signar, subjectant-se al model que s’a. 
companyari a la Llei. 

Segon. - A portar un llibre d’actes de les 
Juntes generals ; un llibre d’actes de la Juntadi. 
rectiva o Colnsell i la comptabilitak, d’acord amb 

Tot Sindicat ve obligat : 
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en els Estatuts. En cas d’atribuir-se’is algun inte- 
rPs, aquest tindrii un limit prPviament fixat i noi 
mai superior a 1’interi.s legal. 

E.1 fons de reservz irrepartible ser- 
vira per amortitzar les aportacions cbligatdries dels 
assolciats al folris social per ordre d’antiguitat i 
per parts proporciolnals entre els solcis 2ntrats en 

Quart. - A no treballar ni operar més que les Article 17. L’apclrtació cbligatdria de cada 
associat per a la constitució del capital social, no 
p d r h  ésser superior a 5,000 ptes., ni el primer 
lliurament no1 podrh excedir del 25 per 100 de 
I’apoNrtacih, permetent-se als associats que comple- 
tin llur aportació per lliuraments peribdics en me- 
thl.lic OI per retencions sobre els fruits qLe aportin. 

E l  termini per a complebar l’apor- 
cib individual n o  podri ésser inferio’r a zinc anys. 

No podent els Sindicats oibtenir 
beneficis, tots els ingressois que tinguin sollament 
hauran de dedicar-se : Al pagament d2ls deutes 
contrets ; al millorament del preu dels productes 
aportats pels solcis O adquirits pel seu compte ; a 
la creacici del fons de reserva o a la constitució de 
noives secciolns que acompleixin algunes de les fina- 
litats abans indicades, i mai no pad& repartir divi- 
dends per cap concepte. 

Del capital Article 20. Els socis d’un Sindicat no poidran 
realitzar amb aquest altres operacio’ns que aquelles 
que siguin conseqiiPficia de l’exploltació de la terra 
prdpia a que tinguin arrendada. 

E n  cap cas no1 poidra revendre el Sindicat prot- 
ductes adquirits ni comprar a un tercer productes 
per a ésser transfotrmats 01 venuts coUettivament. 

socis per a la fojrmació del capital’ social seran Article 21. En cas de baixa voluntaria, el 
obligatdries i estaran representades per títolls. Sindicat haur; de lliurar rebut de la presentació 

Article 14. E l  foins de reserva irrepartible es d’aquella al soci interessat, i dins d’un termini de 
formarh : tres mesois, a colmptar del’ fi de l’exerciti colrent, 

a) De les donaciolns o! subvencioas que coace- haur; de deixar liquidats, OI en el seu cas fixats 
deixin els olrganismes orficials, particulars oi per- clarament, els drets i obligacioas que li pertanyin. 
sonals. E1 mateix es far2 en cas de baixa per defunció. 

b)  Per un tant per 100 solbre les operacions 
que faci el Sindicat i que no1 poidrh ésser mai su- 
perior a 1’1 per 100. 

c) Per la quotta que podrh assenyalar-se a les 
seccions autdnomes si n’hi ha. 

Article 15. Les apolrtacions o participacions 
en el capital social no, seran transferibles siniv 
entre els socis, amb els requisits que es determinin 
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els models i normes que estableixin el Consell 
Superior de la Cooperació ; a portar un llibre de 
visites. 

Tercer. - A determinar en 51s llibres d’ades 
i en els de comptabilitat el capital de iundació, o 
de constitució, 01 pro~visio~nal, i la manera d’obte- 
nir-lol; i el capital de reserva i manera de for- 
mar-lo. un mateix any. 

materies aportades o recoil.lectades pels solcis, i a 
no prestar cap servei que no1 sigui a llurs assolciats. 

Les Caixes de Crsdit, Estalvis, Bancs rurals, 
Institucions d’assegurances de carhcter mutual, 
establertes o’ que estableixin els Sindicats Agrícol- 
les, així com les secciolns de coInsum, es regiran per 
la Llei de Bases de la Cooperaciót i per les particu- 
lars derivades d’aquella que facin referPncia a ca- 
dascuna de les’ secciom. 

Els que es dediquin al cri.dit agrícolla en qual- 
sevol de les seves formes, solament po’dran fer 
pristecs als seus associats i altres Sindicats, perd 
podran otbrir llibretes d’estalvi a favolr de qualse- 
val individu de la localitat o comarca en quP actui, 
encara que noi en sigui solci. 

Article 16. 

Article 18. 

Article 19. 

Article 12. E l  capital social dels Sindicats 

a) Per les aportacions individuals dels solcis. 
b)  Per un foas de reserva irrepartible. 
Article 13. Les aportacions individuals dels 

Agrícoles estarh constituit : 

ARTICLE TRANSITORI 

Els Sindicats Agrícoiles i llurs Cabes rurals 
ja coastituits en publicar-se la present Llei, es 
colnsideraran reconeguts, als efectes d’aquella, i 
hauran d’acollir-se i adaptar-se als seus preceptes 
en un termini noi superiolr a un any. 

Projecte de lei de Cooperatives 

AL ?ARLAMENT DE CATALUNYA 

El Conseller d’Econoimia i Agricultura, d’acolrd 
amb el Consell, té l’honocr de sotmetre a la delibe- 
ració del Parlament de Catalunya el següent 

PROJECTE DE LLEI DE COQlPERATIVES 

CONDICIONS GENERALS 

Article I.’ Les Coloperatives es regiran,, per 
tot el que fa referhncia a llur persmalitat juridica, 

colnstitució, registre, classificació, inspecció, Fe- 
deraciolns, Unions, enteses, .modificació i dissolu- 
ció, p d  que es determina en la Llei de Bases de 
la Cooperació, 

Article 2.” Les Coioperatives polden crear toltes 
les obres d’ajut mutu i de sollidaritat entre llurs 
components, cotndicionant-les a les disposicions de 
la Llei general i basant-les en l’esperit d’aquella. 

Article 3.’ E n  els Estatuts de les Cooperati- 
ves es fara co’nstar els drets i deures dels soicis, en 
el que es refereix a condicioins d’ingrés, baixa vo- 
luntiria o exclusi6, dintre dels preceptes legals, 

c 
I 
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la responsabilitat dels membres dels Consells di- 
rectius de les Cooperatives en la marxa de la Sol- 
cietat i en llur gesti6 i administració1 ; el do’micili 
de la Coaperativa i les coadiciolns de dissolució 
d’ aquesta. 

Article Les Coooeratives celebraran, al- 
menys, una assemblea general cada any, dintre 
d’un termini maxim de tres mesols després del 
tancament de l’exercici ecoabmic, en la qual el 
Consell directiu de la societat haura de donar 
compte del seu comPS durant l’exercici solcia1 
transcorregut. No podran ésser tractats altres as- 
sumptes que els que figurin en l’oirdre del dia. 

La  coiivolcatbria de les Assemblees es fard, al- 
menys, amb deu dies d’anticipació. Quan el seu 
objecte sigui la reforma dels Estatuts socials 01 la 
impsicib d’obligacians noves als socis, hauran 
d’aaunciar-se’ls-hi amb trenta dies d’anticipaciól. 

Article 5.’ Les Societats de més! de mil socis 
padran celebrar assemblees de segon. grau. 

DIVISIÓ DE LES COOPERATIVES 

Article 6.& D’acolrd amb l’article 12 de la Llei 
de Bases de la Cooperació; les Coaperatives corm- 
preses en aquesta Llei particular podran ésser : 

Cooperatives de consumidors 

I 

a) Per al prove‘iment de queviures i articles 

b) Subministraments d’aigua, gas, electrici- 

c) Allotjament i de restoaants populars ; 
d) Escollars, d’ensenyament, editoriais ; 
e )  De serveis sanitaris (M6dicoi-farmacsuti- 

ques), i 
f) Serveis diversos que tendeixen a millolrar 

la vida de la collectivitat. 

d’ús domestic, adquirits o prolduits en a m ú  ; 

tat i transpocrts ; 

Cooperatives de Produccid i Treball 

De producció industrial. 
De treball. 
Mineres. 
Pesca i Serveis Marítims. 

Cooperatives de CrBdit 

Banques Cooperatives. 
Caixes de Credit Mutual. 

Cooperatives Mixtes 

u) 
reciproc. 

b)  

De Productors i Colnsumidors per a l’ajut 

Integrals i de finalitats múltiples. 

Cooperatives Escotars. Cooiberatives Sanithries. 

Article 7.’ Les Cooperatives, mercantils esta- 
ran sotmeses a aquesta 1,lei mentre no se’n dictin 

d’especials i controflat el seu funciolnament. A la 
seva denolminaci6 particular hauran d’afegir-hi 
l’específica ((Cooperativa Mercantil,. 

COOPERATIVES DE CONSUMIDORS 

Article 8.’ Les Cooperatives Poipulars de Con. j 
sumidoirs hauran de fer coinstar en els seus Es. ‘ 
tatuts : 

a) Que es constitueixen per un temps indefinit 
i que els socis seran tots iguals en drets i deures 

b)  Que la respolnsabilitat social esta limitada 
als fons aportats pels socis i als que siguin prop 1 
de la sacietat. 

Que l’admissió de socis es lliure i sense li- i 
mitaciolns, a no ésser que estiguin fonamentades f 

en la moralitat dels aspirants. 
Els drets i deures dels administradolrs, ei 

rPgim de les assemblees generals, la distribució que 
es far& dels sobrants i la destinació que es doaad 
als bens en cas de dissolluci6. 

Article 9.’ E n  les Cooperatives Populars de 
Consumidobs els socis adquireixen els drets esta. 
tuaris en haver fet l’apolrtació d’una part del seu 
fons social propi, que el mateix Estatut determi. 
nard, sense que pugui ésser superio’r aquesta pri- 
mera entrega al 10 per IOO del fons que ha de subs. 
criure el solci. 

SerA facultatiu atribuir un interes al fons soltiai 
aportat pels socis. EI tant per Ioo que se li atri- 1 
bueixi no‘ poldra ésser superior al fixat per al fons 
d’estalvi a les Caixes Oficials. 

La quantia del fons solcia1 i indivi- 
dual no podrd ésser superior a 500 ptes., i s’hauri 
de donar un termini noi inferioT a tres anys pera 
cobrir-lo ; el desembors es fa& mitjansant quotes 
peribdiques ; tots els excedents i retorns que cor- 
respolnguin als socis pel colnsum realitzat, mentre 
no tinguin cobert el seu fons social, seran aplicats 
a aquest objecte. 

L a  participació dels socis que en el fons sociai 
estara representada per títolls nolminatius la valor 
dels quals no ser& superior a IOO ptes., essent 
aquestes intransferibles. Podra, perd, ésser bara- 
tats per d’altres equivalents a nom deis familiars 
o dels havent-drets en cas de defunci6 del soci si 
aquests ho1 solliciten. 

Les Coloperatives particulars esta. 
ran esemptes dels impostos que estableixi la Ge. 
neralitat 01 que siguin delegats pel Govern central. 
També estaran exceptuades del pagament dels ar. 
bitris o repartiments municipals. 

Per la classificació d’una Coope. 
rativa els co,nsumido<rs com a popular, requereis 
que aquests tinguin els seus Estatuts en tot punt 
confoirmes al que prescriu la Llei general de Coope- 
ratives de Catalunya en el seu article I.= i el que 
s’estatueix en la present. 

. I  

I 
c)  

d)  

Article ro. 

Article 11. 

Article 12. 

A més, ser& necessari : 
Que del resultat líquid de l’exercici, després de 

fetes les amolrtitzacions que assenyalen els Esta. 
tuts, es destinard, almenys, un 50 per IOO a fons 
coHectius irrepartibles, dels, quals un 20 per IOO 
com a mínim a folns de reserva. Si en els Estatuts 
consta que la Soicietat retolrnara I’altre 50 per IOO 
als socis. L’atribució de la part corresponent es 
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f a r i  a raó de l’import del consum efectuat per 
aquells. 

Que el nolmbre de socis components sigui coim 
a mínim de quatre-cents per a les Societats esta- 
blertes a la ciutat de Barcelona ; de dos-cents en 
les altres Societats de Catalunya, la polblacib de 
les quals és superior a vint-i-un mil habitants ; 
de cent en les poblaciolns de cinc mil a vint mil 
habitants, i de cinquanta en les poblacions infe- 
rims en nombre d’habitants. 

Quan en una població no existeixi més d’una 
Cooperativa de consumidors, noi es limitara el 
nombre mínim d’associats. Tampoc no ser& neces- 
sari reunir el mínim de cinquanta socis en el cas 
de fundació d’una Coioperativa en les Iolcalitats 
que no n’existeixi cap. 

Que la pomdició de la majolria absocluta dels 
socis en una proporci6 mínima de 90 per IOO sigui 
de persornes que visquin de llur treball propi. 

Que en cas de fer normalment operacioas amb 
persones alienes a la Societat, no sigui en una 
quantia superior al 30 per IOO del gir total, i que 
la comptabilitat d’aquestes operacions sigui por- 
tada de manera que pugui determinar-se en tolt 
moment el seu impol-t. 

Que els sobrants que resultin de les operacions 
realitzades amb els, no socis siguin atribuits a 
fans collectius irrepartibles. 

No es considerara coini a operacib de venda al 
públic per als efectes dels paragrafs anteriors la 
liquidació de restes a la venda dels articles fora 
d’ús. 

Article 13, Les Coioperatives papulars de 
consumidors tindran la facultat de proveir als seus 
associats dels articles de primera necessitat, mit- 
janqant l’ocganitzacib prdpia, amb dependPncia 
dels colncerts que els Mbnicipis tinguin establerts 
amb determinats prweidors. Estaran representa- 
des per mitja de les seves Uniotns 01 Federacions 
locals en els olrganismes oficials que els Municipis 
crein per a vetllar el moviment dels preus de les 
substancies o serveis públics 04 tot  altre qüestió 
relacionada amb el cost de la vida. 

Les Cooperatives de consumidocrs 
no perdran el car$cter de tals pel fet de profduir 
articles necessaris a la prdpia Societat 01 als seus 
socis. 

Els magatzems de gros, fabriques o tallers 
creats per les oirganitzaciolns de segoa grau de les, 
Cooperatives de cmsumidcurs es regiran, també, 
per aquesta Llei. 

Article 15. L a  Junta o Consell directiu de 
les Cooperatives de consumidors haur& de colns- 
tar almenys de cinc membres, elegits per l’assem- 
blea. En cada exercici es nomenar2 una Coimissió 
inspectoira dels comptes, que actuar& durant l’any, 
revisara el balang i donara informe a l’assemblea 
sobre la situacib administrativa. 

No podran formar part de la Junta 
directiva ni de la Comissió inspectora dels comptes 
d’una Cooperativa els solcis que siguin funciolnaris 
o empleats d’aquesta. 

Les Cooperatives de consumidors 
acollides a aquesta Llei podran establir Caixes 
d’estalvi, que es regiran per un Reglament espe- 
cial que haur& d’ésser aprovat pel Consell Superior 
de Cooperació. 

Article 14. 

Article 16. 

Article 17. 

Article 18. T o t  soci d’una Coopcrativa papu- 
lar de cansumidolrs que ho siguin des de cinc anys 
d’una de les acollides en aquesta Llei poldra ingres- 
sar en una altra de la mateixa localitat OI de fora 
d’ella sense que tingui de passar pels tramits d’in- 
gres que imposi els Estatuts als nous sotcis, i t indri  
des del moment de la seva inscripcib’ la plenitut 
dels drets solcials. 

E1 dret a les obres de sollidaritat p e  la socie- 
tat tingui establerta restara adquirii en la part 
que aquestes obres es nodreixin de fous social. Si 
dites otbres estiguessin soistingudes -n part per 
quotes dels, socis, el dret a les mateixes quedarii 
subolrdinat al pagament de dites quotes comrrespol- 
nents a cinc anys. 

Article 19. Quan dues 01 més swietats coas- 
tituides en pro~mulgar-se aquesta Llei es fusionin 
per a reunir el nombre de socis assenjalat en I’ar- 
ticle 12, no sera obligatori procedir a la liquidació 
per a coinstituir la nolva persoaalitat jrrídica. 

Aquest article ser& d’aplicació sempre que el 
canvi de Coioperativa sigui motivat per un cas de 
folrga major, canvi de domicili, localitat, etc. 

Els casos dubtosos podran portar-= al fall del 
Consell Superior de la Cooperació. 

COOPERATIVES DE PRODUCCI~ DE “REBALI, 

D’acolrd amb la classi&caciót de la 
Llei general, són Cooperatives de producció i tre- 
ball les associacioas que tenen per okjecte essen- 
cial establir una solidaritat ecofn6m;ca i molral 
entre grups de treballadors d’una matcixa especia- 
litat o d’especialitats afins, per a obtenir un millm 
rendiment de llur esforf, realitzant en forma assot- 
ciada una activitat prolductolra a un servei auxiliar 
de la prolducció o de la distribució. 

S6n Coloperatives de proiducció les 
que operen la transformació de primeres matPries 
de pro’ductes acabats o. semiacabats, mitjanfant un 
procés tPcnic industrial ; oi b6 les que acaben pro- 
ductes ja manipulats en un primer períxie d’elabo- 
ració ; oi bé les que realitzen una espcialitat de 
treball intermig en un prods compleze de fabri- 
cacib. 

SÓsn Cooperatives de treball les 
constituides per agrupaments de persoles que em- 
prenen en focrma assaciada la realitzaci& per co8mp- 
te propi o per coimpte de tercer, siguin particulars 
Q Co~rpolracio~ns públiques, obres, feines, a serveis ; 
adquirint en colmú i distribuint als associats els 
materials i utensilis per als seus treballs indivi- 
duals 01 familiar a domicili ; adquirint i instaliant 
mitjans per a llur treball; manant cqera t iva-  
ment establiments i empreses de producció! en ar- 
rendament ; establint entre elles enteses per a l’a- 
provisionament o’ prestació de serveis a particu- 
lars o co’rporacioas legalment constituides,. 

Estan classificades c o a  a populars 
les Cooperatives de proiducci6 i treball que s’aten- 
guin alsi extrems següents : 

Qne colnsti en els Estatuts el compliment 
de les coindicioins que estableix l’art. I.’ de la Llei 

Article 20. 

Article 21. 

Article 22. 

Article 23. 

al) 

general. 
b )  Que únicament puguin tenir condició de 

socis els que aportin llur treball persoinal a l’entitat 
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i que hagin fet l’aprenentatge d’una manera regu- 
lar 01 tingui2 una qualificació dintre de l’olfici. 

Que si un  cas imprevist o de foirp major 
obligués a rec6rrer a persolnal prodessional OI auxi- 
liar, no so’ci, per un període de temps determinat, 
s’atribueixi a aquests treballado,rs eventuals la par- 
ticipació en eis excedents que correspongui als so,- 
cis de la mateixa catego’ria en proporció el número 
de jolrnals treballats durant l’exercici. 

el nosmbre mixim d’aprenents i llur 
treball, encara que siguin assolciats, 

glamentariament al que la Llei i les 
olfici estableixin. 

Que l’aportacib obligatbria dels smis al 
foas social no sigui superior a 5,000 ptes., i el 
temps mínim per a coastituir-101 de cinc anys, es- 
sent la primera entrega, colm a mixim, de 250 
pessetes. 

f) Que els resultats líquids obtinguts en els 
exercicis ecotnhics noi es distribuei’xin als solcis 
en quantia superior al 40 per 100. 

Que s’apliqui al fons de reserva irreparti- 
ble, com a mínim, el 40 per IOO dels resultats 
líquids obtinguts. 

Que s’obligui a establir les obres de sollida- 
ritat i cultxra social i proifessiolnal 01 tknica per 
tal de fomentar entre llurs socis la previsi6 i l’es- 
perit cooperatiu, atribuint a aquest olbjecte un 20 
per zoo de les utilitats obtingudes. 

El personal tecnic i administratiu 
de les Ccoperatives de treball i prolducciól que esti- 
gui olcupat d’una manera permanent en les enti- 
tats, haur; d’ésser associat amb tots els drets i 
deures ; en cap cas, perd, estaran en majolria en el 
Consell directiu ni potdran formar. part de les Ca- 
missions inspectores o de controil. 

El capital de reserva pels fons coll- 
ociacions de treball i prolducció 
com a capital d’expansió indus- 
subjectes a cap limit en el seu 

obrepassin, perd, la quantia del 
b les aportaciolns individuals, 
-se a la reducció del tipus olbli- 

Quan els fons dels socis indivi- 
duals estiguin coberts, els excedents acumulats a 
llur favolr pels sobrants que se’ls atribueixi cons- 
tituir obligaciojns amolrtitzables amb els fms coll- 

s terminis que l’assemblea acordi. L’in- 
s abligaciolns no ser2 superior al 40 

7. A l’abjecte d’assegurar la consti- 
1 del fons de reserva, no es podran dis- 

tribuir beneficis dissimulats, e n  foama d’augments 
de salaris, gratificacions o pagament d’hofres suple- 
mentiries i jornals no treballats, així, quan a fi 

is sobrepassi un 20 per IOO de la remune- 
rrent de cada especialitat, l’excés ser; coin- 

siderat com a part integrant del 40 per IOO repar- 

Les Coioperatives per la condici6 
de tals, noi estan exemptes del colmpliment de la 
legislació reguladora de les colndicions de treball 

a dels riscs dels obrers soicis o no 

c) 

g) 

h) 

Article 24. 

Article 25. 

de les aportaciolns. 
Article 26. 

/ de l’exercid l’impocrt de les jornades treballades 

icle 28. 

Article 29. Les Cooperatives de producci6 i 
llurs uniolns i federacions tindran dret a concórrer 
com a licitadors a les subhastes o concursols d’obres 
de les Colrpolraciom públiques en general, en les 
quals tindran preferencia en igualtat de condicions. 
Les fiances que hagin de coinstituir-se es reduiran 
a la cinquena part. En colmpensació d’aquest bene- 
fici es retindri un 10 per IOO de les quantitats que 
l’entitat concessiolnaria hagi de percebre per raó 
dels serveis o dels subministres fets, fins a comple- 
tar un  75 per IOO del total de la fianqa. Les quan- 
titats retingudes, retornaran conjuntament amb la 
f i aqa  coastituida. 

Article 30. Les dependencies de 1’Estat i les 
Corporacions oificials de toltes classes po’dran con- 
certar amb les cooperatives de prolducció i de tre- 
balladoirs les obres, serveis i subministres de quan- 
tia no superior a IO,OOO pessetes per adjudicació 
directa. 

Cooperaiives de crBdit 

Article 31. Són Cooperatives de crPdit, totes 
les que tenen per oQjecte facilitar l’estalvi a llurs 
membres i utilitzar-1s per la concessió de préstecs 
a llurs components rnitjaqant tipus d’interes re- 
duits i cojndiciolns favocables de reembolrsament. 

Podran efectuar totes les opera- 
cioas de les Caixes de CrPdit i d’Estalvi, perd, per 
tenir la plena personalitat de Bancs Cotoperatius 
hauran d’ésser entitats de segoa grau integrades 
per altres Coloperatives, ja siguin Caixes d’Estalvi 
o Caixes de Cr2dit d’aquest caricter oi pertaayents 
a altres tipus de la classificació que s’uneixin per 
a efectuar operacions de credit. E n  aquest cas po- 
dran realitzar tota mena d’operacioas de banca 
amb llurs associats. 

El Consell Superioc de la Coiorpe- 
rativa fixara els límits maxims d’interPs del diner 
i establira el Reglament-tipus d’aquestes Cmpe- 
ratives. 

Les Caixes Cooperatives tindran el 
caractcr de populars quan en llurs Estatuts no hi 

hagi res ei: pugna amb aquest caricter i compleixin 
les condicions següents : 

a) Que el nombre de socis no sigui inferior a 
cinqu,uita. 

6) Que no faci préstecs de quantia superior a 
5,000 prssttes, mentre no sigui a Cooperatives ins- 
crites en el registre. 

Que els rendiments líquids de cada exercici 
se’n destinin almenys el 25 per IOO a la constitució 
i augment d’un fons de reserva irrepartible. 

Articíe 35. Per@ els Bancs puguin tenir el 
cariicter de populars hauran de destinar al fons de 
reserva irrepartible, almenys, el 50 per IOO dels ren- 
climcnts líquids. 

Article 36. Les Cooperatives de CrGdit popu- 
lars hauran de regir-se, obligatbriament, per les 
normes de gestió administrativa i comptable que fixi 

el Consell Superior de la Cooperació. 

Article 32. 

Article 33. 

Zrticle: 34. 

c) 

Cooperatives Mixtes 

Article 37. Són Cooperatives Mixtes aquelles 
que tenen per objecte complir finalitats que estiguin 
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especificades per a diferents tipus dc Cooperatives 
de les que figuren en la classificació general i vinguin 
a unificar les diferents activitats en una sola persona 
jurídica. 

En tota Cooperativa Mixta de pro- 
ducció i de consum cada un d’aquests aspectes tindri 
les cavacterístiques i les obligacions específiques de 
cada una de les societats de la classe corresponent. 

En tota la societat mixta els drets 
socials dels socis treballadors sois els tindran els que 
figurin inscrits en la llista del personal en funcions. 

Article 40. En els Consells Cirectius de les 
Cooperacions Mixtes hi hauri d’liaver sempre repre- 
sentació directa de les diferents categories de socis. 

Article 38. 

Article 39. 

P6sits Mahtims 

Article 41. Els treballadors dedicats a les indús- 
tries inaritinies i derivades que vulguin gaudir dels 
beneficis i de la protecció d’aquesta Llei, podran or- 
ganitzar-se en associacions Cooperatives amb el nom 
gen6ric de Phsits de Pescadors, Pbsits de Navegants, 
Phsits Marítims i Marítims-Terrestres, segons sigui 
la professió dels que la integrin. 

Article 42. Les Mutualitats i Associacions de 
Pescadors que no vulguin usar el nom genkric de 
Pbsit podran també acollir-se a la present Llei o a 
la que els correspongui derivada o complementiria 
de la Llei de Bases de la Cooperació, sempre que 
compleixin alguna de les finalitats de caricter coo- 
peratiu previstes en les mateixes i en els apartats 
següents : 

Article 43. Finalitats : 
a) Adquisició o participació en la propietat dels 

mitjans de producció i realització en comú de totes 
les funcions relacionades amb les indústries que s’es- 
caiguin. 

b)  Venda directa als consumidors o als deta- 
llistes dels productes de la pesca. 

c) Compra o producció en comú de les eines de 
treball i dels productes necessaris a llurs indústries. 

d )  Organització de magatzems cooperatius per 
a l’adquisició i venda als associats de tot el que ne- 
cessitin. 

e )  Mutualitats i assegurances. 
f) 

g) Caixes de cri:dit mutual. 
h) 

Article 44. 

Article 45. 

Organització de pbsits infantils per a l’ense- 
nyament preparatori dels oficis de la niar. 

Defensa de la pesca i dels interessos dels pes- 
cadors. 

Podran organitzar Unions i Federa- 
cions, Dipkits i Associacions de pescadors. 

No podran usar el nom geni:ric de 
Pbsits ni cap altra de les denominacions esmentades 
en l’article 4 de la Llei de Bases de la Cooperació les 
Entitats de Pescadors que s’acullin a aquella Llei. 

El capital social dels Pbsits i Asso- 
ciacions de Pescadors acollides a la present Liei 
liauri d’estar d’acord amb el previst en la mateixa, 
per la secció de qui: es tracti. Mai, perb, l’aportació 
individual dels socis no podri ésser superior al pre- 
vist per a les Cooperatives populars de producció, 
tant pel que ía  a la quantia com pel temps assenyalat 
per a cobrir-10. 

Quan un Pbsit o Associació de Pes- 
cadors no persegueixi les finalitats essencials asse- 

Article 46. 

Article 47. 

nyalades eu l’art. s.‘, o la seva actuacióno sigui nor- 
mal, el Coiisell Superior de la Cooperzció podri re- 
tirar-li els auxilis i protecció i la denominació de 
Pbsit, Mutualitat o Cooperativa. 

/ 

Cooperatives Escolars 

Article 48. Cooperatives Escolar 
I 

tituides pels Alumnes de les escoles primiries o cen- 
tres docents de segon ensenyament amb la finalitat 
d’aprovisionar llurs components de tots aquells arti- 
cles o objectes que puguin ésser-los d’itilitat a l’es- 
cola o fora d’ella per a fins complementaris de la 
formació cultural. 

Article 49. Aquestes associacions fambé tindran 
per objecte induir a la prictica de 
les virtuts cíviques, actuant dintre 
nerals assenyalats en la Llei de Cooper E t’ ives. 

Els Directors dels Centres d’ense- 
nyament, els alumnes dels quals hagin iniciat o es- 
tablert Cooperatives Escolars, vindran ob 
donar tota mena de facilitats i ajut Fer a 
constitució i funcionament. 

perativa escolar en cada centre d’ensenyament. Les 
excepcions a aquest precepte hauran d’esser autorit- 
zades pel Consell Superior de la Cooperació. 

Podran pertinyer a les Cooperati- 
ves escolars els antics 2lunines de l’esccla, quan s’es- 
caigui que algunes de les finalitats de l’associaeió faci 
possible llur concurs. En aquest cas;perb, sols parti- 
ciparan en l’esmentada finalitat, no tennt dret a in- 
tervenir a les restants. 

Els mestres i Director- d 
cojla tindran accés a les Juntes i Assernbl 
les quals actuaran, com a orientadolrs, a fi que na 
es prenguin acords e estiguin en oposici6 a 
la finalitat social. 

Article 54. El &rec de Dipolsitari dels foas 
de la Cooperativa recaura en persana a qui sigui 
de la colnfiaqa del D tor de Pestabliment po- 
dent ésser un mestre 
o un antic alumne. 

Article 55. L‘ administració i la  colmptabili- 
tat la pohtaran els mateixos socis sota l’ol-ientació 
d’un dels mestres, designat pel Director o bé per 
aquest mateix. 

Article 56. La  inspecció tes ser& 
realitzada per la Comissi6 que i a l’ob- 
jecte entre els socis. 

Article 57. Les Coopera s constitu‘ides en 
les Escolles d’ensenyament su oir estaran excep- 
tuades de la tutela dels proffessolrs en la gestió i 
en l’administració. Restaran, per&, obligades a 
trametre cada mes un extracte dels acords presos 
al Director del Centre d’eitsenyament 01 a la per- 
sova que aquest designi, la qual far; les suggerPn- 
cies oprtunes als dirigents de la COiQiperatiVa quan 
es desviin de llur finalitat o ultrapa 
buciolns. E n  cas de no1 ésser 
pcdrh recórrer al Conse 
raci6. 

tat escollar que oibligu 
a a la supressió del operativa haur3 
d’ésser exceptuada del tancament si es demostra 

Article 50. 

k 
Article 51. Solament es podri crear una Coo- - 

Article 52. 

Article 53. 

pare d’un dels a 

. 

Article 58. E n  cas d’alteració de la 
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que en la mateixa no es desenrotllen altres activi- 
tats que les específiques que té designades. 

Cooperatives Sanithries 

Article 59. Pertanyeran a aquest agrupament 
les que tinguin com a finalitat establir en forma 
purament mútua els serveis de clíniques i dispea- 
saris, horspitalitzaci6 de malalts, casas de rep& 
01 colnvalesc&ncia, preventdriums, serveis mhdics- 
farmachutics en coasultoris 01 a domicili, assistPn- 
cia a les dones, gravides i parteres, i totes aque- 
lles institucions mutuals que ~ olfereixin qualsevoll 
servei sanitari a llurs associats. 

Les Cooperatives i Mutualitats po- 
dran establir farmhcies, i laboratoris d’analisis i 
el1abFació d’especialitats farmachtiques, sota la 
direcció i respolnsabilitat d’un titular collegiat, 
subjectant-se a la vigent Llei i a les clausules se- 
giients : 

Que no s’aboni interPs al capital social ni 
es reparteixin excessos de percepció. 

Que els rendiments de cada exercici, des- 
prés d’atendre el fons de reserva irrepartible, es 
destinin al millorament dels serveis o a obres soi- 
cials de caracter sanitari. 

Que la Coloperativa sanitaria estigui com- 
tituida exclusivament per als fins airibuits en la 
present Llei de Caoperatives de la seva classe es- 
pecial, i que la relaci6 amb les Cooperatives, d’al- 
tra classe especialment les d’assegurances, poldran 
establir-se en el sentit de quP la  Cooperativa sani- 
taris rebi d’elles subvenci6, auxili o ajut, perd 
mai en sentit invers. 

El Consell Superior de la Coopera- 
ció, d’acord amb el Departament de Sanitat del Go- 
vern de la Generalitat establiran les normes que 
s’hauran de seguir per a l’obertura de farmhcies. 

Article 60. 

i.“ 

2.“ 

3.“ 

Article 61. 

Inspecció. - Penyores 

Article 62. D’acord amb la Llei de Bases de la 

Cooperació, les penyores que s’imposin per manca- 
ment a les disposicions de la matetixa o de les Lleis 
particulars seran aplicables a les societats o a llurs 
components, segons els casos. 

Les penyores a les Societats s’esta- 
hliran quan per acords de Junta Directiva o d’hsem- 
blea general es vulnerin les disposicions reglamen- 
tgries o les prescripcions legals : 

cies oficials els documents que la Llei mana o per 
negar-se a facilitar les dades que els siguin sol.lici- 
tades per l’autoritat competent o els seus represen- 
tants autoritzats. 

Article 63. 

i a) Per no trametre als Registres o Dependk- I 

b )  Per haver procurat aquestes dades inexactes 1 
c) Per no consignar en els documents i tractes f 

Article 64. 

amb intenció deliberada. I 

amb tercers la condició de la Cooperativa. 1 
Les penyores en aquests casos po- 

dran ésser de 50 a 1,000 pessetes. La sanció podri, 
perb, quedar reduida a un apercebiment si es demos- 
tra que el mancament esti comirs sense mala intenció. 
En el cas de reincidirncia la penyora podrh ésser por- 
tada al mhxim i hdhuc doblada en casos greus. 

Les persones, funcionaris o mem- 
bres directius de les Societats incorreran en sanció 
personal: 

a)  Quan es comprovi que algun dels manca- 
ments indicats anteriorment és de la seva culpa. 

b )  Quan els individus inspectors dels comptes 
hagin estat negligents en el compliment de llur com&. 

c) Quan els membres dels Consells Directius 
cometin falsedats en les membries o documents que 
redactin per a donar compte als socis de la situació 
de l’entitat o de llur gestió. 

Els Administradors o Directors que neguin 
a un soci l’exercici dels seus drets estatuaris o come- 
tin algun atropell que suposi una transgressió legal. 

des pels casos citats en I’article anterior seran de 25 

a 250 pessetes. 
Article 67. Del pagament de les penyores im- 

posades als seus membres en ser& responsable sub- 
sidihriament i’entitat. 

Article 65. 

d)  

Article 66. La quantia de les penyores iniposa- j 
’ 

1 

Projecte de Llei del Consell de Cultura de la Generalitat 

AI, PARLAMENT DE CATALUNYA nient, si no haguéssim assolit aquella llibertat interior 

EI 9 de juny del I931 fou creat, en e1 Departa- 
ment d‘InstrucciÓ Pública, un organisme de carhcter 
tknic i informatiu, sota* el nom de Consell de Cultu- 
ra de la Generalitat. 

Aquesta fou la primera obra del Departament 
d’hstrucció Pública de la Generalitat de Catalunya, 
per la convicció del que n’era i té I’honor d’ésser-ne 
encara Conseller, que era la de la Cultura una de les 
necessitats espirituals més urgents de la Catalunya 
autitnoma. 

Mal avanqaríem en el camí de les nostres aspira- 
cions, mal ens serien reconeguts els nostres drets, 
mal arribaríem a ésser plenament lliures com tots 
anhelem, si no ens haguéssim retrobat també plena- 

que, per datat& de tot i de tofhom, ens fa coneixe- 
dors i rectors de nosaltres mateixos. 

D’aquí que el Govern de la Generalitat volgués 1 
afinar, abans que tot, l’única arma per a fer aquesta 
absoluta conquesta que és la Cultura, perqui:, en ar- t 

ribar el moment histbric de la consagració de les ’ 

nostres llibertats, Catalunya fos alli, que és i vol 
ésser i no all6 que volguessin que fos. 

Fou per aixi, que, sense ajornament de cap mena, 
anh per Decret a la creació de l’esmentat Consell, 
com a organisme t&cnic informatiu, perqui: s’empren- 
gués, també sense ajornament, la resolució de tots 
els problemes de la cultura, actuant sobre les insti- 
tucions, llegat gloriós de passades actuacions cata- 
lanes, projectant-ne i creant-ne de noves i sobretot 

’ 
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fixant ja els organismes que ens fessin aptes per a 
exercir les facultats que ens anessin essent qeco- 
negudes. 

Fou també per aixb que, davant la responsabi- 
litat que comportava l’estructuració d’aquesta mena 
d’organismes, el Conseller de Cultura de la Genera- 
litat volgué que aportessin llur sentit a aquesta tasca 
els representants de totes les branques de la cultura 
de casa nostra a tots els quals fou sollicitada la col- 
laboració per a aquesta obra, la més transcendental 
de totes les del Govern d’un poble. Amb aquest ma- 
teix esperit reclami i assolí 1’assistPncia d’elements 
de 1’Institut d’Estudis Catalans i d’aitres organismes 
de la Generalitat, de la Universitat de Barcelona, del 
seu Seminari de Pedagogia, de les AcadPmies de 
Catalunya, del Patronat Escolar, dels Professors 
Normals, dels Mestres, de l’iissociació Protectora de 
1’Ensenyanqa Catalana, facultant encara tots aquests 
elements perqui: poguessin consultar les altres ins- 
titucions de cultura, Associacions Professionals 
d’Estudiants i altres entitats afins, sempre que ho 
creguessin oportú. 

En crear el Consell de Cultura, el Govern de la 
Generalitat tenia encara una altra aspiració: la de 
deixar establert un organisme t&cnic, que tot i es- 
sent, per la representació dels membres que la inte- 
grarien, la resultant del pensament de Catalunya, 
amb tots els seus matisos, poguCs quedar al marge 
del vaivé de la política i els seus partits en tots els 
pobles i prengués així aquell caricter de permanbncia 
que fos la major garantia de la seva efichcia. 

La confirmació d’aquest organisme, creat per 
Decret del 9 de juny del 1931, és la que el Conseller 
d’InstrucciÓ Pública de la Generalitat, d’acord amb el 
Consell Executiu, té l’honor de sotmetre a la delibe- 
ració del Parlament de Catalunya amb el segiient , 

PROJECTE DE LLGI 

Article I . ~  Es declarat Llei, amb les variants 
introduides en l’articulat, el Decret de creació del 
Consell de Cultura de la Generalitat, com a organis- 
me de car&cter tPcnic i informatiu, data del 9 de juny 
del 1931. 

E1 Consell de Cultura de la Genera- 
litat seri integrat per Consellers que el Ccnsell Exe- 
cutiu de la Generalitat constituiri en: 

Article 2.n 

PonPncia d’Ensenyament Superior 
PonGncia d’Ensenyament Secundari 
PonPncia d’Ensenyament Ti:cnic. 
PonPncia d’Ensenyament Primari 
PonPncia #Arxius, Biblioteques i Belles Arts. 
Article 3.’ Els membres que hauran d’integrar 

el Consell de Cultura, cinc per PonPncia i escollits 
d’entre elements representatius de les diverses bran- 
ques de 1’Ensenyament i de les Institucions Culturals 
de Catalunya. seran nomenats pel Consell Executiu 
de la Generalitat. 

Article 4.t E1 Conseller d’Instrucci6 Pública de 
la Generalitat ser& President nat del Consell de 
Cultura i el Presiáent-Delegat i Vice-president se- 
ran nomenats pel Govern de la Generalitat de Cata- 
lunya d’entre els Consellers de I’esmentat Cohsell. 

Article 5.6 Cada Poni:ncia tindrh un Delegat 
que fari d’enllaq entre la P ncia i els organismes 
centrals del Consell i que seri nomenat pel Ple a 
proposta de la Pon&ncia. 

Article 6.* Les fumions del Comell de Cultura 
de la Generalitat seran : 

a) Informar el Conseller sobre tots els proble- 
mes que afectin l’Ensenyament, les Institucions o or- 
ganismes ja existents o a crear, i les a:tivitats cultu- 
rals de Catalunya, que li siguin consultats. 

b)  Proposar totes aquelles iniciatives prbpies 
que cregui necessiries per al millorament de la cultu- 
ra en tots els seus aspectes. 

Exercir l’alt patronatge de totes les Institu- 
cions culturals de la Generalitat, vetllant per llur 
efichcia, fent-se ressb de les llurs necessitats, i esti- 
mular totes les activitats públiques i privades que, en 
ordre a la cultura, es manifestin en el t-rritori catali. 

Article 7.’ El Consell de Culturi de la Gene- 
ralitat en Ple i les PoinPncies, podraa qollicitar la 
cdlabocació d’entitats a la colaboraci6 personal 
quan ho1 creguin oportú, obrint informacions pú- 
bliques i proposar la coastituci6 de subpolnencies 
amb carhcter temporal 01 permanent. E n  el segon 
cas, perd, hauran d’ésser aprovades pel Gwern de 
la Generalitat. 

Article 8.’ E n  el cas de coastitució de subi 
poinencies, seran presidides sempre p x  un delegat 

que far& d’enllag entre les sub-pcn2ncie.s i el 
Consell. 

Article 9.’ Les, Ponencies del Consell de 
Cultura funcionaran automiiticament i es reuniran 
en  sessió ordinaria una vegada 2ada setmana, i en  
sessió extraoirdinaria sempre que ho ‘aci necessari 
la urgencia dels afers a resoldre o que ho1 recla- 
min així el President o la meitat dels membres de 
la Polnencia. 

Els infolmes i les propolstes, ema- 
nats de la iniciativa de les Ponensies, passaran al 
Ple ; les que espolntjniament puguin fer els, Con- 
sellers, passaran a les Ponencies. 

Seran de colrnpetitncia del Ple lqs 
materies que hagin d’ésser oibjecte de Llei, tal 
co’m la creaciiv de nwes institucim’s, projectes de 
reo’rganització de les ja existents i totes aquelleh 
que el Coinseller demani que hi  passin. Les Poc 
n&lcies tindran plena autoino’mia en totes lest altres 
matPries i podran informar directament el Cofn- 
seller. 

AI Cap de les cficines del Consell 
de Cultura hi haur& un  Secretari General, nome- 
nat pel Govern de la Generalitat, a proposta del 
Consell. 

EI Secretari General, ultra la di- 
reccib de I’oficina i dels, serveis tPcnics tindrA la 
de cwrdinaciCu i documentació de les tasques del 
Consell, i assistira als Plens amb veu perd sense 
vot, i a les PolnPncies sempre que 2algui per a 
realitzar I’esmentada tasca de cmrdinaciós. 

El personal de 1’Oficina del Coo- 
se11 de Cultura ser& nomenat segons les normes 
que tingui establertes la Generalitat per als seus 
funcionaris,, a proposta del Ple. 

E1 Consell de Cultura redactar& 
el seu Reglament, que haur& d’ésser sotrn&s a 
l’aprovaciól del Consell Executiu de la Generalitat. 

La renovacib del Consell ser3 feta, 
per meitat, cada cinc anys, a proposta del mateix 
Consell, que presentar& al Govern de la ‘Ge 
tat una llista superioir en nombre a la de vacants. 

c) 

de la Podncia  respectiva del Consel de Cultura, I P 

Article ro. 

Article 11. 

Article 12. 

Article 13. 

Article 14. 

Article 15. 

Article 16. 
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T o t s  els Consellers podran ésser reelegits i la pri- 
mera renovació ser& a la sor t .  

Article 17. Les vacants que es prolduiran na- 
turalment seran proveldes pel Cojnsell Executiu 
de la Generalitat, a props ta  del Consell, per terna 

ordenada i aprovada pel Ple amb la majosria abso- 
luta, dels seus, cormponents. 

Blarcelona, 16 d’actubre del 1933. - El Canse- 
ller Primer, M. Santalb. - El Conseller de Gultu- 
ra, V. Gassol. 

Projecte de Llei de 1’Institut Social Universitari i Escolar de Catalunya 

AL PARLAMENT DE CATALUNYA 

El 12 de juliol del 1933 fou creat per Decret, en 
el Departament d’Instrucció pública, 1’Institut d’Ac- 
ció Social Universitiria i Escolar de Catalunya. 

L’esperit i la finalitat d’aquesta creació ha estat 
de donar una orientació precisa a totes les institu- 
cions destinades a l’estímul moral i material dels es- 
tudiants i un major rendiment a llur actuació en 
l’aspecte social i en el de Cultura. 

No cal subratllar l’eficacia que ha de tenir en 
aquests moments l’Institut, quan la Universitat au- 
thnoina de Barcelona es disposa a donar un sentit 
nou i tot cn altre abast a la seva obra i a la condició 
de l’estudiant. 

Amb aquest esperit, doncs, el Conseller d’Ins- 
trucció Publica de la Generalitat, d‘acord amb el 
Consell Executiu, té l’honor de sotmetre a la deli- 
beració del Parlaiment de Catalunya el següent 

I 

PROJECTE DE LLEI 

Article I.’ Es declarat Llei, amb les variants 
introduides a l’articulat, el Decret de creació de 
]’Institut d’Acció Social Universithria i Escolar de 
Catalunya, del 12 de juliol del 1933. 

Article 2.“ L’Institut d’Acció Social Uiiiversi- 
tii-ia i Escolar de Catalunya tindri per missió de di- 
rigir, organitzar i administrar l’obra d’ajut moral i 
material als estudiants, mitjaqant les iiistitucions 
laiques que li escauen, de nova creació o ja creades, 
com són : ResidGncies, cooperatives, cantines i res- 
taurants, assegurances, clíniques d’assistPncia mPdi- 
ca, sanatoris, gestió de pensions, borses de treball i 
d’estudi i altres organismes i serveis socials d’infor- 
mació i auxili. Collaborari també a l’obra de les as- 
sociacions d’estudiants i d’altres institucions que sol- 
licitin el seu concurs. 

Article 3.‘ L’Institut d’Acci6 Social Universi- 
thria i Escolar de Catalunya seri authnoni i regit 
per un Consell i una Comissió Permanent. 

Article 4.t Formaran el Consell de l’liistitut 
d’AcciÓ Social Universithria i Escolar de Catalunya : 
E1 Conseller d’Instrucci6 Pública com a President 
nat ; un representant de 1’Ajuntament de Barcelona ; 
un representant de la Universitat authnonia de Ear- 
celona ; deu vocals que nomenari el Consell Executiu 
de la Generalitat, un dels quals seri nomenat Conse- 
ller Delegat pel Conseller d’InstrucciÓ Pública i ser2 
Vice-president ; un Director General de l’Institut, 
nomenat pel Consell, que actuar2 de Secretari. 

E1 nocmbre de Vocals del Colnsell de 
1’Institut d’ Acció Social Universitiria i Escollar de 

Article 5.‘ 

Catalunya, poldra ésser augmentat pel Consell ‘ 
Executiu de la Generalitat, a proposta del Consell 
de I’Institut, per a tenir la collaboració d’entitats 
o particulars, en virtut de merits contrets en l’obra 
de 1’Institut. 

Article 6.’ Formaran la Comissi6 Permanent 
de 1’Institut d’Acci6 Social Universitaria i Escollar 
de Catalunya : El Conseller-Delegat, tres membres i 
del Consell de I’Institut, elegits pel Cmseller-De- 1 
legat i el Director General. 

Els membres sense representació 
en el Consell de 1’Institut d’Accib Social Universi- i 
thria i Escollar de Catalunya, i especialment el 8 

Directoc General, seran nomenats en mi.rits de 
llur preparació t&cnica 01 dels serveis prestats a la 
Institució en l’olbra que els és encolmanada. 

Les vacants que es protdueixin en 
el Consell de 1’Institut d’Acció Solcial Universiti- 1 
ria i Escollar de Catalunya, quan aquests membres 1 
nolmenats per la Generalitat seran renoivades pel 
Coinsell Executiu de la Generalitat, a preposta del 
Consell de 1’Institut. i 

L’Institut d’Acció Social Univer- 
sitaria i Escodar de Catalunya disposara per al 1 
seu funcionament de totes les quantitats que li 
assignin la Generalitat de Catalunya, els Ajunta- 
ments de Rarcelolna, i d’altres ciutats i viles i 
totes les que pugui recaptar d’altres corporacioms, 
entitats i particulars. 

L’Institut d’Acci6 Solcia1 Univer- 
sithria i Escollar de Catalunya tindra capacitats 
legal i jurídica per adquirir béns i llegats de tota 
mena. Dintre les finalitats que li són assignades 
poldra dispoisar dels béns que tingui al  seu carrec 
en la foama que colnsideri més avinent, mentre les 
operacions que realitzi no1 representin una minva 
en el seu actiu. 

En cas de dissolució de 1’Institut 
d’Acci6 Social Universitaria i Escollar de Catalu- 
nya, tots els seus béns passaran a la Generalitat, 
exceptuats els que hagi rebut en folrma condicio- 
nada. 

ARTICLE TRANSITORI 

Article 7.’ 

Article 8.’ 

Article 9.’ 

Article 10. 

Article 11. 

E1 Coinsell de 1’Institut d’ Acci6 Social Univer- 
sitaria i Escolar de Catalunya, després de creat i 
co’nstituit totalment i nomenat el Director Gene- 
ral, presentara a l’aprowació del Coasell Executiu 
de la Generalitat un Reglament interior que com- 
pletara el que disposen aquestes bases fundacionals. 

Barceloaa, 16 d’octubre del 1933. - E1 Conse- 
ller Primer, M. Santaló. - El Conseller de Cultu- 
ra, V. Gassol. 

i 
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Projecte de Llei del Servei d’Arxius, Biblioteques, Museus i Patrimoni historic, 
artístic i científic de Catalunya 

AI, PARLAMENT DE CATALUNYA 

Imminent com és el trasp2s del Patrimolni His- 
tbric, Artístic i Científic de CataluEya a la juris- 
dicció de la Generalitat, el Govern de Catalunya 
vol tenir adaptat ja des, d’ara l’olrganisme que ha 
d‘establir el funcionament de tolts aquests serveis. 
Estructurat així l’instrument, en els seus diver- 
sos aspectes, la Facultat tindra de seguida totes 
les garanties d e  normalitat i d’eficacia. 

Ja no cal dir la importhncia que el \Giovera de 
la Generalitat dóna al Servei d’ Arxius, Bibliolte- 
ques, M’useus i Patrimoni Histbric, Artístic i Cien- 
tífic de Catalunya. Si la té en tolts els pobles, mollt 
més ha. de tenir-la en pobles com el nolstxe, que, 
havent perdut les seves llibertats i, per un temps, 
la coasciitncia de la seva personalitat mateixa, ha 
hagut de servir-se de tants elements d’aquell pa- 
trimoni per a retrobar-se de nou i assegurar la 
seva renaixenya. 

I és amb goig que constatem, en anar a crear 
l’esmentat servei, que, més que una creació, és 
una coiordinació i una coasagració oficial, per part 
del Parlament de Catalunya, d’olrganismes ja exis- 
tents que s’avenqaren a complir funcions de 1’01- 
ganisme que avui anem a crear i que s’han guanyat 
tan justament la nolble tradició d’haver cointribuit 
d’una manera viva i eficag al nolstre redregament 
nacional. 

Amb aquest esperit, do’ncs, el Conseller d ’ h -  
trucció Pública de la Generalitat, d’acot-d amb el 
Consell Executiu, té l’hoaor de soltmetre a la deli- 
beració del Parlament de Catalunya el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article I . ~  La Generalitat de Catalunya pren 
sota la seva jurisdicció el Patrimo’ni Histbric, Ar- 
tístic i Científic de Catalunya. 

Per a exercir aquesta funció, la 
Generalitat de Catalunya crea un servei que es 
dividir& en les seccions següents : 

a) Secció d’ArxiuS documentals. 
b)  Secció de Biblioteques. 
c) Secció de Museus. 
d) Secció de Monuments. 
e )  Secció d’Excavaciolns. 
Article 3.’ 

Article 2.n 

Les cinc seccioins del Servei d’Ar- 
xius Biblioteques, Museus, Monuments i Exca- 
vacicns de Catalunya, funcioaaran sota una Di- 
recció General. 

Cada secci6 tindra un Cap de la 
part de Serveis que li siguin co’nfiats i estar; dot- 
tada dels elements necessaris per a la seva funció. 

Anex a la Direcció General hi hau- 
r i  el Secretariat de Protecci6 del Patrimolni His- 
tbric, Artístic i Científic de Catalunya. 

Article 6.& El  Directo’r General, així com el’ 

Article 4.t 

Article 5.‘ 

Secretari i els Caps de Secció, ser& romenat pel 
Gbvern de la Generalitat. 

Article 7.’ El Secretariat de Prote& del Pa- 
trimoni Histdric, Artístic i Científic de Catalu- 
nya, exercir& : 

a,) EI Registre de tot all6 que compr2n l’ar- 
ticle I . ~ ,  co’nstituit amb els elements que tindran 
el deure de proporcionarJi les Seccims esmenta- 
des en els Apartats a ,  b, c, d i e de i’art. 2.n i’ les, 
Institucions de caracter histdric, artíslic i cientí- 
fic de Catalunya. 

La tramitaci6 dels expedients que calgui 
incoar, previ informe del Servei respe:tiu, per a 
l’eficacia legal del Registre i de la Prc&ecció, En 
casols d’urgencia, poldr& prolmoare els expedients 
i les actuacions necessaries per a la Protecció del 
Patrimolni que té confiat, segolns aquestes Bases, 
i d’aCOlrd amb els Reglaments que corrspoaguin. 

c) La relació necessaris amb toltes les autod- 
tats. 

d )  La tramitació dels permisos d excavaci6, 
conservació i restauraLi6, previ informe de la Sec- 
ciij corresponent. 

e )  La tramitació administrativa general dels 
Serveis compresols en aquestes Bases. 

Article 8.‘ La Secció d’arxius exercir2 : 
al Uolrganització, el manteniment i la ins- 

pecció dels Arxius propis de la Generalitat o pol- 
sats sota la seva cura, la formació i la colordinaci6 
d’inventaris, índexs, etc. 

b)  La restauraci6, cbpia i reproducció foltogr5- 
fica del material conservat als Arxius. 

c) La regulació .del Servei de Prés:ec que no 
polara efectuar-se sinb entre Arxius i Biblioteques, 
segolns les normes que seran fixades. 

La relació amb els Arxius de 2atalunya 
externs al Servei de la Generalitat, i arrb els que, 
situats fona de Catalunya, tinguin un veritable in- 
terits per a la histbria del nostre poble. 

Article 9.’ La Secció de Biblioteqles, exer- 
cir& : 

a) L’ordenació central de Biblioteqles públi- 
ques, és a dir, el rPgim d’adquisicions, ielligatge, 
restauració, servei de material tknic ,  catalegs 
standard, projecte de biblioteques, coordinació d’es- 
tadístiques, informació i ajut titcnic de la Central 
a les petites biblioteques i distribució de lots cir- 
culants i d’altres serveis andlegs. 

La infolrmació bibliografica, és a dir, el 
Cataleg General de les Biblioteques de Catalunya, 
el repertori de manuscrits catalans OI de procedPn- 
cia catalana, 01 bé relacionats amb Catalunya i els 
serveis d’inventari, catalo~gació i inspecció de les 
biblioteques declarades d’interPs públic. 

c) Doinatius, canvi i servei de préstec amb 
l’exteriolr. 

Article ro. La Secció de Museus exercir2 : 
a)  L’olrganitzaci6, el manteniment i la inspec- 

ci6 dels Museus de la Generalitat o polsats solta la 

b)  

pr 

d)  

b)  
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seva cura i la f m a c i 6  i coordinacitr d’inventaris 
i cat$kgs. 

b) La restauració1 del material dels Mhseus,. 
c) La regdaci6 del Servei de dipdsit d’objec- 

tes entre Uuseus adscrits al Servei. 
6)  La formaci6 de catalegs. 
Article 11. La Seccib de Monuments exer- 

Cira : 
u) La forma& dels inventaris i catalegs dels 

Monuments, i dels, materials nobles i d’interes ar- 
tístic, no polsats especialment sota la cura dels al- 

Serveis. 
j La inspeccib tknica i la conservació1 dels 

materials i monuments esmentats en el paragraf 
anterjoir. 

,c) j31 cmtrol de totes les obres de restauracib, 
les quals seran confiades en cada cas a l’especialista 
més adient. 

Article r2. L a  Secció1 d’Excavacioss ’ exer- 
cir; : 

a) L’informe de petició i la inspecció i el colri- 
frol de totes les excavacions d’interPs histbric i 

uecnlbgic que es’ facin a Catalunya. 
b) Les, excavacions d c i a l s  de la Generalitat. 

anitzaci6, la inspeccib i el control dels 
olldgics de Catalunya. 
E n  l’exercici de les seves funcions, 

tokes les Seccioas utilitzaran la cooperació’ dels 
organismes i Institucioas de finalitat histdrica, 
científica i artística, sempre que sigui factible i 
les circumstancies ho aconsellin. 

A cada polblaciól de Catalunya on 
hi hagi un Arxiu, una Biiblioteca o un Museu de 
la ‘Gkneralitat o a la seva cura, OI bé quan ho1 exi- 
geixi la conservacib del Patrimolni histbric o ar- 
tístic, sera creat un Patrolnat de Cultura, el nome- 
nament del qual ser; fet pel Govern de la Genera- 
litat de Catalunya, a propolsta del Coinsell de 
Cultura. 

Es creat, soka la Presidencia del 
Cmseller de Cultura un Co:mitP Superim d’Ar- 

Article 13. 

Article 14. 

Article 15. 

xius, Bibliokeques, Museus, Monuments i Excava. 
cims, integrat per dos delegats del Consell Execu- 
tiu de la Generalitat, dos de 1’Assemblea dels Fa- 
trolnats, dois tdcnics noimenats pel Conseller, dos 
membres del Consell de Cultura, elegits pel mateix 
Consell, dols membres de 1’Institut d’Estudis Ca- 
talans, el Director General, els Caps de Secció 
i el Secretari General que hi tindri el mateix caric- 
ter de Secretari. 

Article 16. Un dels dois representants del Go- 
vern en el Comits Superio,r d’ilrxius, Bibliote- 
ques, Museus, Monuments i Excavacioas hi exer- 
cir& de President-delegat, namenat pel Coinseller 
de Cultura. 

E l  Colmith Superiolr es reunira tres 
vegades cada any per aprovar el projecte de pres 
supostos i estudiar i establir el Pla General de 
treball del Servei d’ Arxius, Bibliolteques, Museus, 
Monuments i Excavaciolns i sempre que el Can. 
seller de Cultura 01 el President-delegat ho creguin 
necessari per a casos d’urgPncia OI per a la coor- 
dinaci6 general dels treballs del Servei. 

E l  Director General fixara el Re. 
glament que ha de regir l’actuaciól de les diverses 
Secciotns del Servei d’ Arxius, Biblioteques, Mu- 
seus, Monuments i Excavacioas que haurA d’ésser 
aprovat pel’ Gowern de la Generalitat de Catalunya, 

(Addicional). - La Biblioteca de 
Catalunya manté el caricter d’Instituci6 General 
amb plena persolnalitat jurídica, i la Junta de Mu. 
seus de Barcelona i el Patronat del Museu d’Ar- 
queoblogia, junt amb totes les institucions que en 
depenen, colnserven el rPgim i les característi- 
ques actuab. 

(Transitori). - Aquesta Llei en. 
trara en vigor per a cada una de les secciolns es. 
mentades en l’art. z . ~ ,  a mesura que vagin tras. 
passant-se els serveis que les afecten. 

Barcelona, 16 d’actubre del 1933. - El Con., 
seller Primer, M. Santalb. - E l  Conseller de i 
Cultura, V. Gassol. 

Article 17. 

Article 18. 

Article 19. 

Article 20. 

. _ -  
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